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felsége SI Pelár király 
imsísplése a koM 

ßbäSbsn
As itju uralüedő sa/áí lofiíidn 
járía be a /ugosskiv tengerpart 

tegssebb áeiyeit

őfelsége II. Petár király — mint 
ismeretes — már hetek óta mi!o- 
cseri kastélyában nyaral. Őfelsége 
rajongásig szereti a tengert, kü­
lönösen a jugoszláv Adriának déli 
részét, ahol a dé'szaki növényzet 
buján tenyészik és ilyenkor nyár 
közepén mesébe illően széppé te­
szi a tengerpartot.

Őfelsége II. Petár király külö­
ncsen kedvelj a jachtkirándu- 

lásokat.
Saját jachtján ellátogatott Dub- 
rovnikba, Korcsul a szigetére és a 
környék több szép helyére. A nép 
m'ndenütt nagy lelkesedéssel fo­
gadta.

Különösen Dubrovnikban gyűlt 
össze hatalmas tömeg a felsé­

ges vendég ünneplésére.
Őfelsége nagy érdeklődéssel te­

kintette meg Dubrovnik régisé­
geit. Csodálattal adózott Korcsá­
ba városának is, amelynek építési 
H '-dja egyedülálló egész Jugoszlá­
viában

Őfelsége II. Petár király július 
12-én, görögkeleti Péter-Pál nap­
ján ünnepelte névnapját.

Ez alkalommal az egész ko- 
tori öböl lakossága fényes ün­
nepséget készített elő. Kotor 
városát kivilágították és a 
környezd hegyeken is öröm- 

ttizeket gyújtottak, 
botorban nagy felvonulás volt, 
amelyen részt vett valamennyi tár­
sadalmi és hazafias egyesület. Az 
ünneplőkhöz Georgijevics ezredes, 
térparancsnok mondott nagy be­
szédet. A beszéd végén a nagy 
tömeg kitörő lelkesedéssel ünne- 

iPelte az ifjú uralkodót.

Warsé hallandó tárgyalásokat 
lieztlenl Danzigrél

Határozott enyhülés a német-lengyel viszonyban - Az angol sajtó 
szerint már meg is indultait a német-lengyel tárgyalások
Londonból jelentik: A Daily Telegraph szerint Lengyelország 

Chamberlain legutóbbi nyilatkozata után kész Németországgal meg­
beszéléseket kezdeni Danzig sorsáról, aziránt azonban a legcseké­
lyebb kétség sincs, hogy semmieseire sem haj'andó tárgyalni fegy­
veres erővel való fenyegetés hatása alatt. Varsóban örömmel íid- 
vó/lik a Németország és Lengyelország közti feszültség enyhülésé­
nek jeleit és megállapítják, hogy a lengyel üzletemberek az utóbbi 
napokban sokkal barátságosabb fogadtatásban részesültek Berlin­
ben, mint március óta bármikor.

A Daily Herald szerint a lengyelek készek volnának hozzájá­
rulni ahhoz, hogy kizárják a népszövetségi főbiztost a szabad vá­
rosból, ha kie'cgitő biztosítékot kapnak arra, hogy Lengyelország 
danzigi jogait tiszteletben tartják.

A Daily Express úgy tudja, 1 
is Németországgal Danzigról és 
gyalásck sikerében.

CÁFOLJAK
A CSAPATKÜLDÉSEK HÍRÉT
Berlinből jelentik: Illetékes né­

met helyen merő kitalálásnak mi- 
nősifik a francia lapoknak azt a 
jelentését, amely szerint a Condor 
légió 1200 tagja Danzigba érke­
zett. Berlinben rámutatnak arra, 
hogy a légió feloszlott, tehát a 
franc'a lapok jelentése ebből az 
okból is teljesen alaptalan.

Varsóból jelentik: A Danziger 
Vorpostennek azzal a hírével szem­
ben, hogy Danzigba lengyel kato­
nákkal telt vonat érkezett, a len­
gyel távirati iroda megállapítja, 
hogy ez a hír teljesen hamis. A 
szóbanforgó vonaton a gdiniai len­
gyel ifjúság utazott.

PITMAN SZENÁTOR
A HELYZETRŐL

úgy a lengyelek már tárgyalnak 
diplomáciai körök bíznak e tár-

A FRANCIA SAJTÓ A VEZÉR­
KARI ESZMECSERÉK ELLEN
Parisból jelentik: Az Epoque és 

az Ordre azt Írják, hogy a fran­
cia kormány az angol körmánv* 
nyal egyetértésben a közel jövő­
ben Moszkvába küldi Colson tá­
bornokot, a vezérkar és a legfel­
ső haditanács tagját, hogy lépjen 
érintkezésbe a szovjetorosz ve­
zérkarral. Ezzel szemben a Matin 
igy ir: Felelős francia körökben 
tu'koraiaknak mondják azokat a 
híreket, amelyek szerint Moszkvá­
ba küldik a francia vezérkar egyik 
tagját, hogy mint katonai tanács­
adó jelen legyen a francia—angol 
—szovjet tárgyalásokon. Ezekben 
a körökben csak annyit jelentet­
tek ki, hogy szerdán este újabb 
utasításokat adtak a moszkvai 
francia nagykövetnek. Ilyen körül­

mények között mindössze az lát­
szik valószínűnek, hogy a tárgya­
lásokat tovább folytatják.

A Figaro felveti a kérdést, váj­
jon lehetséges-e a francia és angol, 
vezérkar felvonulási terveit és tit­
kait Moszkvának kiszolgáltatni, 
mielőtt teljes megegyezést értek el 
és mielőtt te’jesen meggyőződtek 
arról, hogy a szovejtorosz tárgya­
lófelet szövetségesnek lehet tekin­
teni.

ANGOL REPÜLŐK LÁTOGA­
TÁSA FRANCIAORSZÁGBAN
Parisból jelentik: Az Excelsior 

londoni jelentése szerint a jövő­
ben az angol bombavető repülő­
gépek minden héten gyakorlóre­
püléseket végeznek francia terület 
felett. Az első rajokat már a leg­
közelebbi napokra várják. A bom­
bavetek teljes lőszerkészletet visz­
nek magukkal és legénységi állo­
mányuk a háborús létszámnak fe­
lel meg. Egészen Franciaország 
földközitengeri partjaiig repülnek 
és Marseitletől keletre levő végcél­
juk elérése után visszatérnek ki- 
indu'ópontjukra.

MUSSOLINI
RÓMÁBA HÍVTA FRANCOT
Sansebastianból Jelentik: Mér­

tékadó helyen kijelentették, hogy 
Franco és Ciano szerda esti meg­
beszélésén Ciano átadta Franco- 
nak Mussolini meghívását. A Duce 
szeptemberre hívta meg Francot. 
Rómába.

Washingtonból jelentik: Pitman 
szenátor, a szenátus külügyi bi­
zottságának elnöke azt javasolta, 
hogy a törvényhozás ülésszakát 
az európai helyzetre való tekintet­
tel legalább őszig hosszabbítsák 
meg, mert minden katonai szak­
értő szerint augusztusban dől el 
Németország részéről a háború 
vagy béke sorsa. Utóbbi esetben 
Pitman »zenátor szerint hosszú 
békekorszak várható.

ANGLIA ÉS AMERIKA JAPÁN­
ELLENES TÖRVÉNYEKET HOZ
Washingtonból Je'enfik: A kon­

gresszus a legközelebbi napokban 
kezdj tárgyalni azt a törvényjavas­
latot, amely fe'hata'mazza az Egye­
sült Államok e'nökét, hogy ameny- 
nyiben Japán megsérti a kilencha- 
talml szerződést, fegyverszállítás! 
tilalmat rendelhessen el e'lene. 
Washingtoni politikai körökben 
bizonyosra veszik, hogy ha a kon­
gresszus elfogadja ezt a javasla­
tot, akkor Anglia is hasonló tör­
vényt hoz.

Románia nem hajlandó 
helekapcsolódni a hármas- 

szövetségbe
Berlinből jelentik: Az Essener 

Nationalzeitung »Letérés a bekerí­
tő poétikáról« cím alatt foglal­
kozik a londoni román követ lé­
pésével. A lap értesülése szerint a 
londoni román követ a külügyi hi­
vatalban kijelentette, hogy Romá­
nia nem hajlandó résztvenni a 
London, Páris és Moszkva között 
kötendő egyezményben. A lap eb­
ből arra köevtkeztet, hogy Romá­
nia — a balti államok, Hollandia, 
Belgium és Svájc után — szintén 
hátat fordít a bekerítő politikának.

— Emlékezetes, — Írja a lap, 
hogy Anglia néhány hónappal ez- 

j e'őtt Romániára is rákényszeritet- 
I le garanciáját, amelyet Bukarest 
1 sem nem utasított vissza, sem nem 
! viszonzott. Azóta Délkelet-Európá-

ban Románia szempontjából döntő 
fontosságú folyamat indult meg. 
A bekerítő politikától távol, Ma­
gyarország, Jugoszlávia és Bulgá­
ria egyenes utón arra törekszik, 
hogy megerősítse az egymás kö­
zötti együttműködést és kiküszö­
böljön minden feszültséget. A bu­
karesti kormány politikai ügye» 
sége ellenére ezek az erőfeszíté­
sek távolesnek Romániától, ameuy- 
nyiben szomszédainál, különösen 
Magyarországnál kevés bizalom­
mal bir. Feltételezhető, hogy Bu­
karestben ráébredtek az elszige­
teltség veszedelmére és éppen ez­
ért tiltakoznak minden olyan tö­
rekvés ellen, amely őket az angol- 
orosz egyezménybe vonná he.
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Bfagtjeli levél
Falusi feltalálód

Leonardo da Vinci fél évezreddel 
ezelőtt többek között repülőgép és 
más hasonló uj készülékek összeesz- 
I ábálásával is foglalkozott. Korlátolt 
kurtársai megvetették merész kép­
zelgéseiért, az értelmesebbek viszont 
csodálták érte és sajnálták, hogy 
ih/en szép gondolat soha nem való­
sulhat meg . . .

Akármi is volt az egykoruak vé­
leménye, mi csak bámulhatjuk a 
vagy ezermestert kápráztatóan me- 
) ."'z, de mégis valószerii tervezgeté- 
sciért. Leonardóé minden csodála­
tnak, de mégis meg kell állapíta­
nunk. hogy legérdekesebb technikai 
kísérletezése is tulajdonképpen csak 
-zerény botladozás volt a legeldu­
gottabb falu mai feltaláló-önjelölt 
munka óhoz képest is. Keni Leonar­
do szellemi géniuszát becsüljük le 
r- zel. hanem a mai feltalálók hason­
líthatatlanul kedvezőbb helyzetére 
kívánunk rámutatni. Ma minden fa­
luban akad leoalribö egy-két ember, 
akinek képzeletét felizgatja a gyö­
nyörűen fejlett technika ezernyi 
ága-boga és maga is uj gépek össze­
állításán töri a fejét. Gyönyörű 
munka sfit nemes szenvedély ez. a 
technika lehetőségének végtelen lá­
tóhatára mámorossá teszi a kutató 
agyát és egyre beljebb hatol az erők 
és gépek szövevényes hálózatába. 
Sokan el is fogják az ti' találmány ; 
fehér szarvasát és ekkor kezdődik a| 
feltaláló igazi kálváriája. A szaba­
dalmaztatáshoz néhány ezer dinár 
szükséges, amirel a feltaláló a leg­
többször nem rendelkezik, kölcsönt 
kér fütöl-fától és ha a szabadalmaz­
tatás összegét kiizzadja, akkor kez­
dődik a még nagyobb gond: a talál- 1 
mány eladása, illetőleg tőke szerzés j 
a nagyban való gyártás céljaira A ! 
feltalálói: kilencvenkilenc százaléka '

Japán mindaddig folyíaija az 
angolellenes propagandát,

amíg el nem fogadják 
javaslatait

Szovjet csapatok sikertelen áttörési kísér eíe a mandzsu-
mongol határon

Tóidóbó! jelentik: A mandzsu 
kormány képviselője kijelentette, 
hogy általános óhaj a mongol- 
mandzsu határ teljes békéje. A 
mandzsu kormány hajlandó meg­
vitatni azokat a javaslatokat, me­
lyeket Külső-Mongólia terjeszt elő 
a további határincidensek elkerü­
lése céljából. A mandzsu kormány 
képviselője szerint elvitathatatlan, 
hogy a határ Külső-Mongólia és 
Mandzsuié no között a Khalka-fo- 
lyó. Ezt hivatalos levéltári adatok 
is igazolják. így tehát Mandzsu­
iul o és Japán csupán természetes 
jogaikat védelmezték, amikor a 
szovjet— mongol csapatokat visz- 
szaszoriíották a folyó túlsó part­
jára.

ÚJABB TÁMADÁSI KÍSÉRLET
Tokióból jelentik: A Domei-iro- 

da közli, hogy szerdán kora reg­
gel szovjetcsapatok ismét kísérle­
tet tette!:, hogy átjussanak a Iéha1- 
ka-íoiyón. Kétszáz harci kocsi tü­
zérségi előkészítés után megkísé­
relte az előnyomulást, ele a kísér­
let sikertelen maradt, mert a ja­
pán-mandzsu csávátok a támadó­
kat visszaszorították.

AZ ANGül FI IXNES
PROPAGANDA
Tokióból jelentül: Az angoiel'e- 

nes mozga'om egész Japánban

külön angolellenes bizottság ala­
kult, amely mindaddig működik, 
amig Anglia nem fogadja el Ja­
pán javaslatait. A japán kormány­
hoz az egész országból érkeznek a 
táviratok, amelyek követelik, 
hogy a japán kormány tanúsítson 
erélyes és határozott magatartást 
és Anglia változtassa meg kínai 
politikáját.

Csingtauból jelenti a Reuter-iro- 
da: Az itteni angol főkonzult ér­
tesítették, hogy a péntekre és 
szombatra tervezett angolelienes 
tüntetések sokkal komolyabb jel­
legűek lesznek, mint kezdetben 
hitték. Az angol főkonzul védel­
met kért a japán hatóságoktól és 
őket teszi felelőssé az angol aiatt- 
va'ók éiet- és vagyonbiztonságá­
ért.

A RITA ÉS CRA1GIE
TANÁCSKOZÁSA
Tókióbói jelentik: A csütörtöki 

kétórás rendkívüli minisztertanács 
jóváhagyta az Angliával sze* iben 
a íicncsini ostromzárról megindu- 
!ó tárgyalások során alka'mazan- 
iíó politikát. A minisztertanács 
határozatát Hiranuma miniszterei- 
rrölf még csütörtökön a császár 
elé terjesztette, majd Arita kül­
ügyminiszter Craigie angol nagy­
követtel tanácskozik. A tanácsko­
zások sikere eseten valószínűen a 
jövő hét elején indulnak meg a

egyre lobban terjed. Tókióbnn 1 tn'aldonképoeni tárgyalások.

elbukik ezen az akadályon, keserű 
csalódással vonul vissza és kutatásit 
Iára a jövőben legfeljebb torz kép­
zelődésben merül ki.

Ma még nem létezik olyan intéz­
mény. amely a feltalálók munkáját 
segítené, amely a feltalálók nagy ha­
dát megrostálná és az igazán lehet­
ségeseket anyaggal és szakszerű ta­
nácsokkal támogatná, végül pedig az 
újszülött találmány boldogulását 
ibiztositaná. Elszomorító, hogy a ku­
tató agy velők túlnyomó része ilyen 
támogatás hiányában még mindig az 
Örökmozgó gépek hínárjába kerül, 
de általános szempontból vigasztaló, 
,söt felemelő érzést ad az a tudat, 
hogy Budiszaván, Topolán, a világ 
minden ismert és ismeretlen helyén 
annyi ember emészti magát az em­
beriség technikai haladásáért is. Fi­
gyeljük meg. ezeknek a népből jö­
vő feltalálóknak mindegyike valami 
1 asznos, épitöcélzatu találmánnyal 
szeretné meglepni a világot, egyik 
,sem a rombolás eszközeinek készíté­
sén lóri a fejét. Például majdnem 
minden »feltaláló« hord szellemi 
tarsolyában egy eszmét arról, mi­
képpen lehetne megakadályozni a 
i asuti és egyéb közlekedési szeren­
csétlenségeket. Az emberi élet job- 
Látételének ez a nagy áradata tör elő 
n.inden eldugottan csörgedező for­
rásból és ez keil, hogy derűlátásra 
hangoljon bennünket, mert ha most 
a világháború befejezésével támadt 
igazságtalan helyzet miatt ismét há­
borús felhők tornyosulnak is az ég-

Ciano kétórás tanács­
kozása Francom!

Visszaszállítják a Franciaországba viíí spanyol
műkincsekéi

Sansebastianból jelentik: Ciano 
gróf olasz külügyminiszter a la­
kosság ünneplése közepette szer­
dán délután 7 óra körül érkezett 
Sansebasfianba. Franco tábornok 
a királyi palotában várta. Ciano 
gróf Jordana külügyminiszter tár­
saságában ment Francohoz, akivel 
két óra hosszat tanácskozott. A 
tanácskozás után Ciano szívélyes 
búcsút vett Franco tói és szállására 
hajtatott. Este Jordana külügymi­
niszter vacsorát adót Ciano tiszte­
letére.

VISSZA KELL ADNI
A MŰKINCSEKET
Párisból jelentik: Most hoztak 

végső fokon Ítéletet azoknak a 
műkincseknek sorsáról, amelyeket

re, az emberiség talaja szakadatlanul 
nemesül, állandóan gyűlnek a tér-1 

j mékenyitő sók és nedvek, hogy már j 
egy-két évtized múltán is szélcsen­
des időkben érett búzatáblák ringja­
nak a televényen. Ötszáz év előtt. 
f eonardo da Vinci még csak egyedül 
emelkedett ki roppant tehetségével j

annakidején Bilbaoból a köztár­
saságiak Franciaországba szállítot­
tak. Ezeket a műkincseket 1937 
májusában La Rochelle kikötőjé­
ben a francia kormány lefoglalta. 
A la-rochellej törvényszék első fo­
kon úgy Ítélkezett, hogy a mű­
kincseket vissza kell adni a mai 
Spanyolországnak. Felebbezés 
folytán az ügy most a felebbviteli 
bíróság elé került, amely úgy dön­
tött, hogy a 13 milliárd frank ér­
tők ü miikincseket vissza kell szál­
lítani Spanyolországba. Az ítélet 
kimondja, hogy a visszaszállítás­
nak azonnal meg kell történnie. 

SPANYOL TISZTEK NÉ MET­
ES OLASZORSZÁGBAN 
A legközelebbi napokban 8 ve­

zérkari tiszt hosszabb tanulmány-

és a feltalálás kálváriáján eljutott 
az első stációig, a tervezgetésig. Ma 
már a jugoszláv szabadalmi hivatal­
nál is 1646 találmányt jelentettek be 
egy esztendőben, — ez az arány is 
mutatja a biztató fejlődés gyors üte­
mét.

(t. b. i.)

útra utazik Német, és Olaszor­
szágba. A tisztek 40 napot Német­
országban, húsz napot pedig Olasz­
országban töltenek.

SPANYOLORSZÁG
ÉS A TENGELY
Berlinből jelenti az Avala: A 

Völkischer Beobachter cikket kö­
zöl ezzel a címmel: »Spanyolor­
szág és a tengely.« A cikk szerint 
a Franco uralma alatt egyesített 
Spanyolország Cianoban nemcsak 
a baráti Olaszország képviselőjét 
üdvözli. Maga az olasz miniszter 
mondotta barcelonai beszédében, 
hogy a három nemzet együttes 
küzdelme testvéries közösségbe fű. 
zi Németországot, Spanyolorszá­
got és Olaszországot. Ez az, 
együttműködés nemcsak túlélte a 
spanyol háborút, de a közös el­
lenség elleni harcban még meg­
erősödött. A nyugati hatalmak 
nem tesznek tanúságot különösen 
finom politikai érzékről, ha azt 
hiszik, hogy Francot elválaszthat­
ják barátaitól ugyanakkor, ami­
kor arra törekszenek, hogy más 
államok szabadságát és független­
ségét feláldozzák. Németország, 
Olaszország és Spanyolország kö­
zött nincsenek rendezésre váró 
számlák és a tengely hatalmai a 
Spanyolországnak tett szolgálatok­
ért semmiféle kártérítést sem kö­
veteltek. Természetes és magától 
értetődő tehát, ha a fegyverbarát­
ság most a három ország diplo­
máciai kapcsolataiban is kifejezés­
re jut és a demokráciák minden 
törekvése, hogy ezt az érdekkö­
zösséget megzavarja, eleve ku­
darcra van kárhoztatva.

A francia nemzeti 
zászlé ünnepe

Parisból jelentik: Csütörtökön 
a párisi városháza előtti téren óri­
ási tömeg előtt ünnepelték a mai 
francia nemzeti zászló bevezetésé­
nek 150. évfordulóját. Az ünnep­
ségen megjelent Lebrun elnök, Da- 
ladier miniszterelnök, a kormány 
tagjai, a Parisban akkreditált dip­
lomaták és a francia egyetemek 
vezetői. Az ünnepségen Herriot, 
a képviselőház elnöke mondott be­
szédet, majd a téren felállított ár­
bocra a katonai csapatok tisztelet- 
adása közben lassan felvonták a 
francia nemzeti lobogót.

Csütörtök délután Parisba ér­
keztek az angol királyi gárdisták, 
akik résztvesznek a pénteki nagy 
nárisi diszíelvonuláson. A gárdő- 
tákat a Szent Lázár pályaudvaron 
több ezer főnyi tömeg lelkesen 
ünnepelte.__________

Az angol alsóhoz bucsu- 
íakomáí ad Grandi 

fiszíeieíére
Londonból jelentik: Angol poli­

tikai és sajtókörök meleg han­
gon mondanak búcsút a távozó 
Grandi olasz nagykövetnek. Az 
angol-olasz parlamenti bizottság 
nevében Mamiéi képviselő távira­
tilag üdvözölte Grandit. Hangoz­
tatta, hogy az angol alsóház tag­
jai igen nagyra becsülik azokat a 
kiváló szolgálatokat, amelyeket 
mint londoni nagykövet a legsú­
lyosabb körülmények között telje­
sített. A távozó Grandi tiszteleté­
re az alsóház bucsulakomát ad.
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Danzig nemzetközi fiétdés,
:^^~Í “e ” íartfa" ak b^kes2 megolS-" * "
A fci&ujjunkaf sem mozdítjuk a tengyel folyósó megmentéséért — iría Sír

Ausíen Chamberlain 1936-ban
Londonból jelentik: A szerdai 

minisztertanácson áttekintették a 
moszkvai tárgyalások eddigi ered­
ményeit és a legújabb jelentéseket. 
Néhány napon belül a moszkvai 
angol nagykövetnek újabb utasí­
tásokat küldenek. A miniszterta­
nács után Majszki szovjetnagykö­
vet megjelent a külügyi hivatalban 
és hosszasan tanácskozott Halifax 

’külügyminiszterrel.
Párishól jelentik: A francia la­

pok megerősítik azt a hirt, hogy a 
francia vezérkar egyik tisztje a 
legrövidebb időn belül Moszkvába 
utazik, ahol megbeszéléseket foly­
tat a szovjet vezérkarral. Francia 
politikai körökben kijelentették, 
hogy hivatalos részről ezt a hirt 
nem fogják megerősíteni. Szovjet 
részről — írja a Journal des Óé­
ba ts — azt követelik, hogy a 
Moszkvában folyó politikai meg­
beszéléseket katonai megbeszélé­
sekkel bővítsék ki.

FORSTER
NÉMETORSZÁGBAN
Danzigból jelenti az Avala: For­

ster kerületi vezető szülőföldjére, 
Bajorországba utazott. Helyettese 
Berlinben van, ai.ol uj utasításokat | 
kap. Visszatértükig semmiféle 
újabb fordulat nem várható a dan- 
zigi kérdésben.

A SZANDZSÁK
MEGSZÁLLÁSA
Kairóból Jelentik: Damaszkusz­

iból érkező hírek szerint a szand- 
ísákot 50.000 főnyi török katona­
ság száll ja meg. Ennek a haderő­
nek nagy részét már összevonták 

.Aleppo környékén.
Berlinből jelentik: A Deutsche 

Diplomatisch - Politische Korres­
pondenz Szíria kérdésével kapcso­
latban azt Írja, hogy Franciaor­
szág nem teljesítette mindig man- 
dátumos kötelezettségeit. A da­
maszkuszi és egyéb lázadásokat 
könyörtelenül elfojtotta, ami csak 
növelte a nemzeti ellenállást a la­
kosság körében. Az aiexandrettei 
szandzsák átadása összeférhetetlen 
a mandátumos kötelezettségekkel. 
Mindezek alapján kérdéses, vájjon 
Franciaországnak ezen a vidéken 
kifejtett fáradozásai végeredmény­
ben hasznosak lesznek-e rá nézve, 
— Írja a lap.

UJ HADSEREG ALAKUL
Németországban

Berlinből Jelentik: A birodalmi 
haderő főparancsnokának rendele­
tre Julius 19-én megalakul a 
»gyors egységek hadserege«, mely 
főleg páncélos csapatokból fog 
állanl.

ROOSEVELT ÜZENETE
A Stefanl-iroda washingtoni Je­

lentése szerint Roosevelt elnök a 
kongresszushoz üzenetet intéz, a- 
ntelyben azt követeli majd, hogy a 
semlegesség! törvény megváltozta­
tása ügyében még a nyári szünet 
előtt hozzon döntést. Roosevelt

rámutat majd azokra a komoly 
következményekre, amelyekkel a 
mostani semlegesség! törvény 
fennmaradása járna, mert ez meg­
fosztaná a kormányt minden cse­
lekvési szabadságátó I.

Johnson szenátor kijelentette, 
bogy 43 szenátortársával együtt 
azt fogja követelni, hogy a semle­
gesség! törvény megváltoztatásá­
ról szóló javaslatot küldjék visz- 
sza a külügyi bizottsághoz.

GRANDI KINEVEZÉSÉNEK OKA
Grandi londoni olasz nagyköve­

tet mint jelentettük — igazság­
ügyminiszterré nevezték ki. Nagy­

követi megbízatása az angol-olasz 
egyezmény aláírásával és a spanyol 
henemavatkozási bizottság felszá­
molásával, — londoni körök sze­
rint — befejezést nyert. Grandi 
miniszteri kinevezése kivételes 
szolgálatainak elismerését jelenti.

ALF1ERI MÜNCHENBEN
Rómából jelentik: Alfieri olasz 

közoktatásügyi miniszter pénteken 
Münchenbe utazik, hogy Göbbe's 
meghívására résztvegyen a német 
művészet ünnepnapján. Az olasz 
miniszter németországi tartózko­
dása során megbeszéléseket is foly­
tat Göbbels miniszterrel.

Danzig nem flszfán német kérdés
Londonból jelentik: A Times a danzigi kérdéssel kapcsolatban 

a következőket írja:
— Danzig nem tisztán német kérdés. A legerősebben érinti Len­

gyelországot. más országokat pedig közvetlenül érint. Danzig nem­
zetközi kérdés.

A cikk a továbbiakban a Chamberlain-beszéd német visszhang­
jával foglalkozik. A lap azt Írja, hogy még ha a népszavazás a Né­
metországhoz való csatlakozást kívánná is, sok olyan szempont van, 
amely ezt a kérdést megfoszt la h slyi je'legétől. Az önrendelkezés 
joga fontos ugyan, de ilyen ügyekben nem ez az egyetlen szem­
pont.

A Times ezután visszautasitm azt a kifogást, mintha Anglia a 
kihívás eszközéül használná fel Németországgal szemben. Danzig 
tisztán taktikai szempontból a legkedvezőPenebb harctér. Ehhez já­
rul még, hogy helyi angol érdekek egyáltalán nem forognak szóban 
és a »Harcoljatok Danzigért!« csatakiáltás sem Angliában, sem Fran­
ciaországban nem válhatna népszerűvé. Ez a politikai kérdés békés 
együttműködés révén minden további né'kiil megoldható, — írja a 
Times.

A liisujjiiiifraf sem mozdítjuk 
a folyosóért

Berlinből jelentik: A német sajtó hasábos cikkekében ismerteti 
az angol politikusok korábbi nyilatkozatait Danziggal kapcsolat­
ban. Idézik többek között Sir Austen Chamberlaint, a jelenlegi mi­
niszterelnök féltést vérét, aki 1936-ban megjelent egyik könyvében 
ezeket irta:

— A kisujjnnkat sem mozdítjuk a lengyel folyosó megmenté­
séért. Tény az, hogy semmi közvetlen érdekünk sem fűződik sem a 
lengyel folyosóhoz, sem Felsősziléziához és bizonyára nem követe­
lik tőlünk, hogy e területek tekintetében különleges felelősséget vál­
laljunk.

Rothermere lord 1932 november 19-én a következőket irta a 
Daily Mailben:

— Németországnak két egyenlőtlen részre történt osztása azzal 
a céllal, hogy Lengyelországnak kijáratot biztosítsanak a tengerhez, 
a leggonoszabb rablás, amelyet a békekonferencia elkövetett.

A Berliner Börsenzeitung, amely 
ezeket az idézeteket ismerteti 
hozzáteszi, hogy olyan időkből 
származnak, amikor Anglia még 
tiszta szemmel nézte a politikai 
adottságokat és amikor a józan 
ész még szóhoz juthatott.

AZ ANGOL VEZÉRKAR
FŐNÖKE PARISBAN
Londonból jelentik: Lord Gort 

tábornagy, az angol vezérkar fő­
nöke három magasrangu tiszt kí­
séretében csütörtökön Párisba re­
pült, ahol három napig a francia 
kormány vendége lesz. Fort Gort 
Gamelin tábornok társaságában 
résztvesz a pénteki francia nem­
zeti ünnepen. Délben megjelenik 
azon az ebéden, amelyet Lebrun 
elnök ad a francia hadsereg tiszt­

jeinek tiszteletére. Ez lesz az első 
eset, hogy ilyen alkalommal ide­
gen tiszt is helyet foglal az asz­
talnál.

CSAK A VÉLETLEN SEGÍTHET
Parisból jelentik: A Jour londo­

ni tudósítója szerint angol politi­
kai körökben azon a nézeten van­
nak, hogy a moszkvai tárgyalások 
eredményes befejezéséhez szeren­
csés véletlenre van szükség, de ve­
zető londoni körök felfogása sze­
rint ez a remény is tűnőben van.
NINCSENEK NÉMET CSAPATOK

OLASZORSZÁGBAN
l ondonitól jelenti az Avala: Az 

Evenimr Standard római tudósí­
tója a leghatározottabban megcá­
folja -íz. Oenvrenek és c"v Lancia

hetilapnak azt a birgt, amely sze­
rint az egész olasz félsziget el van 
árasztva német csapatokkal. A 
francia hetilap szerint Olaszor­
szágban 200.000 német katona 
van és Torinóban véres zavargá­
sok törtek ki.

Az Evening Standard római tu­
dósítója közli, hogy személyesen 
bejárta mindazokat a helyeket, 
ahol a két francia lap állítása sze­
rint német csapatok vannak, de 
mindössze egy német tisztet talált, 
aki feleségével együtt bevásárlá­
sokat végzett Velencében. Torinó­
ban semmiféle zavargásokra nem 
került sor és az Alpokon innen 
minden csendes — Írja a tudósitó.

VOLT FRANCIA MINISZTER 
A DANZIGI HÖBORU ELLEN
Parisból jelentik: Marcel Déat 

képviselő, volt légügyi miniszter 
egyenként félmillió frankos kárté­
rítési pert indít az Epoque és a 
Humanité ellen, mert ezek a lapok 
azt írták róla, hogy összekötte­
tésben áll bizonyos német szemé­
lyiségekkel. A két lap állandóan 
hevesen támadta a volt minisztert, 
mert több cikkében óva intette a 
franciákat attól, hogy hadbavonul- 
janak Danzigért.

A szuiiéfa¥idéken is 
revídiáliák a cseh 

f ölti reformot
Prágából jelentik: A sz üdét a né met 

mezőgazdák Saazban nagygyűlést 
tartottak és annak vezérszónoka 
Honiéin Komád helytartó volt. Be­
szédében részletesen ismertette mind­
azokat az intézkedéseket, amelye­
ket a németországi mezőgazdák 
érdekében tervbe vettek. Kijelen­
tette, hogy alig néhány esztendő 
alatt

150.000 hektár német tulajdon­
ban lévő földterületet a cseh 
földreform révén átjátszottak 
cseh kezekbe. Német falvakban 
ezer és ezer cseh gazda, iparos, 
munkás és tanító telepedett le.

Nemzetpolitikai célokból tették ezt 
a csehek, s éppen ezért most, a vi­
szonyok megváltoztával, német nem­
zetpolitikai okokból kell ezeket a 
régi intézkedéseket megváltoztatni. 
Egészen természetes dolog ez, mert 
a német földnek ismét német ke­
zekben kell lennie.

Elitének két ir 
terroristát

A manchesteri törvényszék husz- 
huszévi fegyházra ítélt két ir ter­
roristát. akiknél nagymennyiségű! 
robbanószert találtak. Bevallották, 
hogy mindketten az ir forradalmi 
szervezet tagjai.

Magyar területre szökött 
főbb rc-icán katona

Bu^-pcstről jelentik: Lököshá- 
za :íöi nyékén az utóbbi napokban 
rámos román katona a határon 

iát magyar területre menekült, 
j Nagyrészük magyar nemzetiségű, 
! de van köztük három Inmyadme- 
[ gyei származási! román, valamint 

I egy dobrudzsaj bolgár is.
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Hivatalos görög jelentések szerint 
a görög nemzet Irene görög herceg­
nőnek, akit julius 1-én vezetett ol­
tárhoz a spoletói herceg, tízezer font 
nászajándékot adott.

A »Jadran« nevű jugoszláv iskola­
hajó Gdinia kikötőjébe érkezett. A 
»Jadran« parancsnoka, Kacsics Di- 
mitrije, segédtisztje kíséretében lá­
togatást tett Gdinia haditengerészeti 
parancsnokánál, Vnruga ellentenger­
nagynál, a polgármesternél és a ki­
kötőparancsnoknál. A lengyel előke­
lőségek viszonozták a látogatást. Vn- 
rnga ellentengernagy ebédet is adott 
a jugoszláv tisztek és tengerészek 
tiszteletére. Tegnap érkezett meg 
Gdiniába Adamovics varsói jugo­
szláv ügyvivő, Kalugyercsics ezre­
des, katonai attasé és Maries sajtó- 
attasé, akik üdvözölték honfitársai­
kat.

Dr. Benes Eduárd volt cseh köz- 
társasági elnök Newyorkban a »Was­
hington« hajó fedélzetére szállt, 
amelyen Londonba utazik. Az Egye­
sült Államokba télen fog visszatérni, 
hogy a esik ágói egyetemen megtart­
sa előadásait.

Tripoliszba megérkezett az olasz 
második flottacsoport tizennégy ha­
dihajója.

Ritter pozsonyi apostoli nuncius 
Rómába utazott a Szlovákiával meg­
kötendő konkordátum ügyében

A marokkói Meknes közelében né­
hány nap óta nagy tűzvész pusztít, 
amely nagymennyiségű takarmányt 
pusztított cl. A tűz alkalmából tizen­
heten életüket vesztették, közöttük 
tizenkét nő.

Az Egyesült Államok Kentucky ál­
lamában levő Harlemben véres csz- 
nzeütközésre került sor fel fegyver­
zett munkanélküli bányászok és a 
nemzeti gárda osztagai között Az 
összeütközés folyamán egy bányász 
életét vesztette, négy személy, közöt­
tük a rendőrfőnök, megsebesült A 
harc később folytatódott az uccákon, j 
amiért két század gárdistát küldtek j 
ki a harlemi rendőrség segítségére.

A legújabb statisztikai kimutatá­
sok szerint az Egyesült Államok te­
rületén autóbalesetek következtében 
az elmúlt félévben 33.001) személy 
vesztette életét.

A japáni Antarktisz társaság, 
amely a déli sarkvidék felkutatását 
tűzte ki céljául, felszántotta a tokiói 
kormányt hogy Japán jelentse ki 
sajátjának mindazokat a területeket, 
amelyeket az 1912 évi japán délsar- 
ki expedíció felfedezett.

Kairói illetékes helyen a leghatá­
rozottabban megcáfolják azt a hirt, 
amely arról szólt, hogy az egyiptomi 
kormány ötmillió fontos kölcsönt 
kért volna Londonban. Az egyiptomi 
kormány csak arra vonatkozólag 
egyezett meg a londoni kormánnyal, 
hogy az Angliában vásárolt fegyvert 
és hadianyagot több évi részletben 
fizeti.

A newyorki világkiállítás olasz 
navillonjának biztosa Kant admirá-; 
fis, a washingtoni olasz nagyköveti 
kíséretében meglátogatta Roosevelt | 
köztársasági elnököt és átadtak neki 
Mussolini müveinek egy-egy diszkö- 
téses példányát.

Az amerikai hadügyminisztérium 
tizmillióötszdzezer dinárért repülőgé­
peket vásárolt.

Feleség a trónon, 
férj a háttérben

Marin Teréziáról beszél egy newyorki 
szalon ban Mrs. Morris, a nagy királynő 

a meri ka i él el rajz í rój a
Newyorkból Írják Hatalma-; tárra- 

sag volt együtt az előkelő F.íth Ave­
nue i szálloda szalonjában: newvorki 
szépatszonvok társadalmi előkelősé­
gek milliomosok es művészbarátok. A 
teát amire hivatalos voltam a világ­
hírű Guggenheim rézkirály sógornője 
Madame De Peats rendezte akinek 
férje dúsgazdag ültetvényes valahol 
Argentinéban A meghívói övéiben fi­
gyelmeztetett rá, hogy a tea után meg­
mutatja nekünk a hires Guggenheim- 
gyiij töményt.

SZA7 KI TUST A KÉR A FALON
Sok hires képkollekció van Ameri­

kában. de egy sincs olyan, mint a Gug- 
genheimo. Ez a gyűjtemény kizárólag 
olyan képekből áll, amelyek nem az 
életet ábrázolják, hanem a festő tár­
gyatlan. absztrakt elképzeléseinek szi- 
res kifejezéseit. Franciao-szágban ta­

il közt am már ezzel a piktorával. Pi­
casso és Léger a legkimagaslóbb kép­
viselői De igv egymás mellet* Látva 
a közel száz halványkék, méregzö’d 
éevörős, kúpoktól, vonalakból körök­
ből négyszögekből komponált képit 
megvallom, kissé szorongó érzés vett 
rajtam erőt

Túlzás volna azt állitam. hogy a je­
lenlevők tolságb-an lelkesedtek « lá­
tottakért Legtöbbjük tanácstalanul lé­
zengett a hatalmas termekben és igve- 
kezett tanácstalanságát udvarias hó­
kokkal leplezni Vo't a társaságban 
egy hues francia, portré-festő is. aki 
tpváltalán nem titkolta hogy számára 
«z a piktora egyszerűen szemfenvvesz- 
tés és azt állította, hogy egyszer tré­
fából egv délelőtt ct ilyen képet fes­
tett különböző festők szignatur, val 
arm ke: azután hama-rsa’i mér gdrá 
gán vásároltak meg tőle párisi műké­
re: kedők

FOY ÉRDEKES
DIPLOMATÁKÉI, FSÉG
Mr Guggenheim nem volt jelen a 

bemutatón és igy nem volt aki meg­
védje előttünk gyűjteményét. Madame 
de Paa• s megígérte, hogy összehoz ve 
le. hogy megismerkedhessek azzal a 
különös emberrel aki összehordta ezt 
a furcsa gyűjteményt. De ez alkalom­
mal, ha nem is ismerkedhettem meg 
Mr. Guggenheimmel megismerkedtem 
Constance Lilly Morris-szal

Lillv Morns Amerika volt svédor­
szági követének a felesége. Abból az 
erélyes, tett rekesz amerikai nők fajtá­
jából való. akinek minden délelőttiére 
legalább három kórházlátogatás és két 

zv-.-mövédőotthon jut: délutánjára 
három coektail-party, két végrehajtó- 
bizottsági ülés es egy (nem több) .sza­
bónő.

MAltlA TEREZI A.
A RENDKÍVÜLI ASSZONY
Lilly Morrisrak ezcnkiv.il van egv 

fantasztikus műkincsekkel berendezett 
lakása, a Fifth-A.vcnuc-n. szemben a 
Metropolitan múzeummal, igen aktív 
szerepet visz o Világkiállítás női fogi- 
cióbizottságában és c-gy igen komoly és 
tudományos kutatással meg-lapozott 
monográfiát irt Mária Terézia magyar 
királynőről

E.gy órával később erről a könyvre’ 
beszélgettünk a lakásán.

— Két évet töltöttem — meséli Lilly 
Morris — a könyv előmunkálataivá!
B csbcn Budapesten, Oxford ban és 
Hcidclbergben. Legalább kétszáz ha­
talmas történelmi munkát olvastam el, 
ugyanannyi kódexet tanulmányoztam 
-t. hogy behatoljak ennek a rendki-1 

vüh asszonynak a történetébe. Hogy (

miért, éppen Mária Teréziáról irtain 
könyvet? Nagyon egyszerű. Sokszor 
találkoztam az alakjával külföldi uta­
zásaim során és sohasem tudtam meg­
értem' hogy miért nincsen igazán jo 
életrajza. Rengeteget. írtak három má­
sik mgv női kortársáról, Katalin orosz 
tcrnőiől Madame de Pompádonr-rő! 
és Viktoria angol királynőről Csak 
éppen Mária Teréziáról nem. Ezt az 
igazságtalanságot akartam pótolni.

— Nem egyszerű regényes életrajzot 
akartam imi, hanem komoly történel­
mi munkát. Hogy asszony létemre mi 
közöm a történetíráshoz? Ugyanannyi, 
mint a férfiaknak Amikor ezen n 
könyvön dolgoztam, elbúcsúztam a 
családomtól, nem leveleztem a férjem­
mel sem és csak ennek a munkának 
éltem.

— Rendkívüli asszony volt a maguk 
Mária Teréziája. Az előbb említet* há­
rom kortársnője közül leginkább V'k- 
teria királynőre emlékeztet égvén Lé­
ge. Katalin és Madame de Pompadour 
talán zseniálisabbak voltak, mintákét 
»polgári érzésű királynő«, de Viktória 
és Mária Terézia hittek a hivatásuk­
ban.

— Mária Terézia nő vo't, de szeret­
te királynői hivatását. Talán ha n°m 
kiválj nőnek születik, kitűnő háziasz- 
szony lett volna belőle aki nem ve­
tette meg a szerelem gyönyörűségeit 
sem de egyéniségének domináló vo­
nása mélységes vallásossága és Írté 
volt amely átsegítette azokon a sú­
lyos megpróbáltatásokon, amelyek é'e- 
tét. beárnyékolták.

FERENC, MINT FÉRJ
— Való-e egy asszonynak az uralko­

dói hivatás?
— A történelem azt mutatja, hegy 

az. asszony tp úgy alkalmas (vagy nem 
alkalmas) az uralkodásra, ha elég erős 
az egyénisége, mint a férfi. Különösen 
akkor, ha orré a körülmények rákény­
szerítik.

— Mária Terézia talán megosztotta 
volna az uralkodás terhét férjével. De 
nem tohe'le. Lot ha ring iái Ferenc gyen­
ge fél fi volt. A királynő többször meg 
próbálta, hogy k’ssé jobban előtérbe 
tolja, de kísérlete mindannyiszor meg- 
tukott legfőképpen férjének gyenge 
karakterén. Nem merem azt állita.n’. 
hogy szerencsésebb leit volna a kisé •- 
Itt, ha Ferenc erősebb jellem mert h - 
szén Viktória királynő esetében meg 
éppen ez volt a baj.

— Mária Terézia hues megbékélése 
Magyarországgal (amiről részletesen 
beszámolok a könyvemben) gyönyörű 
emlék maradt a királynő életében. De 
ebben az. emlékben is volt számára egv 
sötét, pont • a magyar alkotmányos ne­
messég ha jthatat lansága, amely non 
engedte, hogy a királynő férje kivegve 
r* szét a ke or ízisi szertárt is felemelő 
prrr.ja abol Egy ablaké >1 kell rt néz­
nie felesége dicsőségét

— De az események nem enpmJtek 
sok időt a szentimentálizmusra. A po 
rósz király Frigyes egyre jobban fe­
nyegette a királynő birodalmát. Es a 
királynőnek szüksége volt a kVvnc 
magyar katonai erényekben böce'keoö 
magvar nemesség bizalmára támoga­
tására ..

A NAGA ELLENFÉL
— Mária Terézia alakját sokszor be­

árnyékolta a romantika, idealizálták 
és sokszor igazságtalanul kritizálták 
Én megkíséreltem őszintén jellemezni. 
Balsorsa egy olyan birodalom é tre 
állította, amely ugv látszott, szó*zül­
lésre van Ítélve. Nem az ő hibája

hogy a monarchia szétbomlása 150 ev­
vel később tényleg bekövetkezett. Bal- 
szerencsije Európa egyik legtehetsége­
sebb de legkevésbé skruptilózis ural­
kodójával állította szembe Nagy Fri­
gyessel

— Fok szomorúságot okozott számá­
ra az a lelkiismereti kérdés, amely 
fiával, a liberális Józseffel szembeá! 
litotta öt. a minden izében polgári ér­
zésű királynőt Személyében egyeztet­
te az > ancien régime« minden erényét 
és minden hibáját, egy olyan korszak­
ban, amikor a kiváltságosokat o.»..n 
sok támadás érte. (Fia azonban a ma­
ga ) radikális« politikájával színién 
nem volt túlságosan szerencsés) Meg­
édesítette életét, hogy szeréten,bő' 
ment férjl ez, ha ez a názasság rom is 
volt mindvégig boldog. Annyira tét­
jének leánya volt hogy a nép szerété 
te elkísérte élete végéig, minden elé­
gedetlenség és balszerencse dacára.

Aigner László

\i anya rosszssl lett, 
a fits bánatában 

teSabaszteíta magái
Regénybeillő csa'ádi tragédia 

történt Topolán. Sulyok Péter 11 
éves kifntófiu felakasztotta ma­
gát, mert azt hitte, hogy anyja 
meghalt.

A fiú édesanyja délelőtt a kert­
ben sarlóval herét vágott.

Eközben a kezét megsértette 
és a sebet ecettel mosta, hogy 
a vérzést elállitsa. Ennek kö­
vetkeztében elvesztette esz­
méletét és látszólag élettelenül 

terült el a földön.
Ezt meglátta ebédre hazatérő fia 
és

azt hitte, hogy anyja halott. 
Úgy elkeseredett, hogy felsie- 
tett a padlásra és felakasztot­

ta magát.
Délutánra az anya jobban lett és 
felment a padlásra, hogy a mala­
cok részére korpát hozzon le. 
Nagy megdöbbenéssel látta, hogy 

fia élettelenül lóg a kötélen. 
Rémületében leesett a padlásról, 
úgyhogy orvosi segélyben kellett 
részesíteni.

A szerencsétlen anya iránt az 
egész községben hatalmas részvét 
nyilvánul meg.

iiábori! cselén százezer 
anpi gyermekei 

hegyeznek el Kanadában
Torontóból jelentik: Az egyik 

torontói lap mozgalmat indított 
annak érdekében, hogy amennyi­
ben Európában háború törne ki, 
Kanada fogadjon be legalább száz­
ezer angol gyereket, akik az eset­
leges európai háború ideje alatt 
Kanadában teljes biztonságot, 
nyugalmat és kellemes otthont ta­
lálnak. A kanadai lap ezt a gon­
doskodást az angol királyi család 
gyermekeire is ki akarja terjeszte­
ni, elsősorban Erzsébet trónörö­
kösnőre és Margit hercegnőre. A 
lap azzal érvel, hogy modern há­
borúban az angol városok légi tá­
madás veszélyének lennének kité­
ve és ettől a királyi család sem 
mentesülhetne. A lap ajánlja, hogy 
a gyermekek elszállítására azokat 
a hajókat használják fel, amelyek 
háború esetén Kanadából csapato­
kat szállítanak Angliába. Ezek 
visszatérőben a gyermekekkel meg­
rakodva térhetnének haza.
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/J find- és /oldmiivelésilgyi 
miniszter Peirorprádcn

Petrovgrádról jelentik: Mint már 
megirtuk, a Petrovgrádon állom a- 
.-ózó Ferdinánd román király ne­
vét viselő 25-ia gyalogezredet a 
p ■ i r a ti es n ok sággal, ezredzászl ó val 
és zenekarral Szén tára helyeztek 
és Petrovgrádon csak egy század 
gyalogos katona marad. A gyalog­
ság szombaton hagyja el a városi- 
és az állomáson ünnepélyesen bú­
csúztatják őket.

A városvezetőség gyors akciót 
indított annak érdekében, hogy a 
gyalogság megmaradjon Petrov­
grádon vagy helyébe más katonai 
így .-égeket helyezzenek ide.

Az akcióhoz közbenjárónak 
megnyerték I lies Nikola 
fö'dmüvelcxügyi minisztert is, 
aki csütörtökön délelőtt meg­
érkezett Petrovgrádra Nedics 
Alilutin tábornokkal együtt.

A minisztereket a városháza 
előtt fogadták a város polgári és 
katonai hatóságainak vezetősze­
mélyiségei. A fogadtatás után a 1 
miniszterek a városháza tanács­
termébe vonultak, ahol Cvetkov 
Milorád városelnök előadta a vá­
ros lakosságának azon kívánsá­
gát, hogy Pctrovgrád nagyobb 
katonai egységet kapjon, mert azt 
központi fekvésénél fogva megér­
demli.

A hadügyminiszter vá’aszában 
kijelentette, hogy méltányol­
ja a lakosság kívánságát és 
igyekezni fog, hogy az állam 
érdekeit és a lakosság kíván­
ságát összhangba hozva a leg­
rövidebb időn, 24 órán kcli',1 
kedvezően elintézze a kérdést,

mert azért is jött Petrovgrádra, 
hogy a helyszínen meggyőződjön 
a helyzetről.

A miniszterek ezután megtekin­
tették a gyalogsági laktanyát és a 
volt olajgyár raktárépületeit, me­
lyekre vonatkozólag

a hadügyminiszter kijelentette, 
hogy alkalmasak kaszárnyák­

nak
és ha a város átengedi azokat a 
hadsereg céljaira, úgy katonasá­
got helyeznek oda.
A kaszárnyák megtekintése után 

8 minisztereket a Vojvodina-szál- j 
lóban megvendégelték, majd gép-1 
kocsin visszatértek Beográdba.

Kiemeld a Spsiis M'olsá
áietataíf j

Londonból jelentik: Miután az 
előkészületeket befejezték, csütörtö­
kön ismét megkísérelték a szeren- 
csétlenül járt Squalis tengeralattjá­
ró kiemelését, amelynek belsejében 
míg 24 holttest maradt vissza. A 
tengeralattjáró törzsére már ráerő­
ltettek hét pontont. A kiemelés bá­
rom szakaszban történik. A SqualLst 
minden egyes alkalommal a part. 
Irányában sekélyebb vízbe igyekez-1 
ni’k vontatni, hogy később kiszi­
vattyúzhassák a vizet a tengeralatt­
járó magasabban álló hátsó részéből.
A Colt tengernagy személyes fel­
ügyelete alatt folyó kiemelést mun­
kálatokban a Falcon mentőim jó, há- 
to’n buvárnaszád és két vontatógő- , 
*os vesz részt.

Paris legsMÍfosa&b 
Megpróbáló

A francia főváros remény és kélségbeesés hozott
(A Reggeli Újság párisi munka- 

társától) Pár is diplomáciai idegei 
Fniét pattanásig feszülnek. Ez a 
hot a lehető legsúlyosabb kilátá- 
soa között kezdőd 11 s olyan nyo. 
m°tt hangu'atba hozta a Quai 
D'(.)i's:nl és környékét, amely 
most már egyre inkább n franciák 
lava y f\ krízist m: gtlőző lelki- 
állapotához kezd hasonlítani.

Az a hétfői moszkvai híradás, 
amely az angol-orosz tárgya’ások 
I - borit 5sát közölte, erő n lesuj- 
tottn Parist. A sajtó ennek dacára 
is, a hét elején, csak erős tartóz- 
kodá-'snl, szinte minden kritika 
ne kiil nvult a kérdéshez. A lapok 
tartózkodó hangjából még mind g 
reménykedés csendül ki. különben 
is a hét elején még hiányoztak a 
közelebbi moszkvai értesülések is, 
úgy hogy nemcsak a párisi közvé­
lemény, hanem maga a francia 
külügyminisztérium is számos 
részletkérdésben csak találgatásra 
v t utalva. Az első benyomás dep­
ressziója már csak ezért is. inkább 
lélektani, mint tárgyi vonatkozású 
volt.

REAKCIÓ nANZIGBAN?
Parisban ennek dacára is erős 

európai visszahatásoktól tartanak. 
Mint ilyen, egyáltalában nem tart­
ják kizártnak, hogy Chamberlain

helyzete, legújabb fiaskója után 
erősen meg fog rendülni, ugyan­
ekkor az Eden és Churchill által 
vezetett radikálisabb elemek most 
már tényleg fokozottabb szerep­
hez jutnak majd Londonban. Ezt 
Parisban annál is kívánatosabbnak 
tartanák, mivel francia politikai 
körükben nagyon i- lehetségesnek 
tartják, hogy Németország, a leg­
fontosabb angol sakkhuzás balsi­
kere után, élve a pillanatnyi hely­
zettel, sietni fog a danzigi kér­
dést — amint Hitler és Göbbe.s is 
azt már többizben bejelentette — 
mielőbb megoldani.

A moszkvai fiaskó mint látniva­
ló tehát, máris erős nyomokat 
hagy hátra a nemzetközi politiká­
ban. Londonban és főleg Parisban, 
nagyon jól tudják, hogy most már 
nemcsak az utolsó presztízs-kér­
désről van szó, hanem az 'nagol— 
francia tengely tényleg a legsúlyo­
sabb erőpróbán megy keresztül. 
Varsóból máris igen aggodalmas 
k rdezőskodések futnak be s mi­
alatt ismét teljes erőből munkába 
léptek a nemzetközi diplomácia 
nyílt és titkos fogaskerekei, egye­
dül csak Berlin felől nem tudni 
semmi határozottat — a Wilhdm- 
stras.se hallgatásba burkolódzik.

Doros Ferenc

Elét Dunából 
bífspii bulla körül

A cm tudják, dopy ki az, a fi it az eltűnt noviszádi v írág- 
árusként temellek el

Jelentettük már, hogy kedden 
Noviszádon a vasúti hid közelé­
ben a Dunából kifogtak egy fér­
fihullát, amelyről megállapítot­
ták, hogy

Sztamenovics Golub noviszádi 
virágárussal azonos.

A holttestet cl is temették. Ekkor 
jött a meglepetés, illetőleg a bo­
nyodalom. Szerdán este szintén a 
vasúti hídnál kifogtak egy hullát, 
amely 18—20 éves fiatalember 
ho'tteste lehetett. A hullát megte­
kintette Mang Anna noviszádi 
asszony, Sztamenovics Golub volt 
háziasszonya is, aki 

a szerdaesti holttestben felis­
merte Sztanienovicsot.

Tehát nem a keddi hulla volt a

virágárusé, hanem a szerdaesti. 
Most fennmarad az a kérdés, hogy 

kj az, akit Sztamenovics Go­
lub neve alatt eltemettek.

Valószínűnek tartják, hogy egy 
napokkal ezelőtt eltűnt noviszádi 
inas. Ugyanis időközben kiderült, 
hogy

egyik noviszádi iparos horvát­
országi származású inasa na­
pokkal ezelőtt eltűnt, de a 
munkaadó az eltűnést nem je 

lentette.
Most a Up’atszka Radisa nevii 
inaselhelyező szervezet érdeklő­
dött a fin után és igy derült ki az 
eltűnés.

Az ügyben folyik az eljárás.

lezárt? 2 sevüte-mazfridi 
utasszállító gén

Valamennyi uíasa szörnyetfiali
Sevillából jelentik: A légi kikötő | 

közelében a sevilla—madridi légi 
vonal egyik utasszállító gépe szer­
dán, közvetlenül az indulás után 
kigyulladt és rázuhant egy vegyé­
szeti gyárra. A nagyere,|ii ütéstől 
robbanás következett be. A gép 
val menyi utasa szörnyethalt. Szá­
muk edig ismeretlen. A gyárban 
a robbanás következtében tűz tá­
madt. Az oltás a nagy hősig és a 
vízhiány miatt nagy nehézségek- j 
he ütközik.

Do»Daaíls cőtj au $ol 
rcjiülőtiéoamia- 

haiún
Norfolkból jelentik: A Ranger 

nevű repülögépanyahajó fedélze­
tén szerdán robbanás történt, 
majd ennek következtében tűz 
ütött ki. A tüzet háromóraj mun­
ka után sikerült eloltani. Több ten­
gerész megsebesült. A robbanás 
oka ismeretlen. A hajó gépezete 
súlyosan megrongálódott, úgyhogy 
a hajót szárazra kell vontatni.

A peírovgrádl 
Roíary Síhab uj 

vezetősége
A petrovgrádi Rotary-klub szer­

dán este tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését a cukorgyár! vendéglőben 
ievö egyesületi helyiségében. A klub 
elnökévé Radanov-Radicsev Drngo- 
lyub kereskedőt választották. A1 el­
nök dr. Dokanies Gyúró, titkárok 
A ladies Ante sörgyári igazgató és 
Drágán Krisztiíor kalapgyáros, pénz­
táros Bencze Zoltán bútortervező, 
szerta: tásmester Kállai Jenő kev - 
kede. vái isztmánvi tagok Gyurgvics. 
Milos rendőrségi elöljáró és Nagy-. 
\\r=z!.i Dragolyub biztosítási íöt'rtt- 
viselő

A felügyelöb'zottság e'nöke Drá­
gán Danik), a munkásbiztosi tópénz­
tár helyettes Igazgatója, tagjai Ma­
tyó József polgári iskolai igazgató és 
Bencze Tibor mérnök.

A feladat és célkitüző bízót'->ag
nü':e Radanov- Radicscv Draco- 

* lyub, titkára S.:anojcvics Milos fő­
gimnázium: tanár, tagjai dr. Vászo­
lyaié* Lqubomir törvényszéki el­
nök. Mr. pb. Nikol’cs Emil. dr. Mi­
je, je v Luka. dr. Krisztics Dimitrijo, 
kórházi igazgató-főorvos és Elek 
Viktor cukorgyári igazgató.

A klubszolgálati hv.ottság elnöke 
Elek Viktor, ti'' ára Nagvvinszki 
Iván. tagjai dr. Krisztics Dimitri je, 
Drágán Knsztifor és dr. Rozsics 
Lyubomir, a kereskedelmi és gyár-, 
ipari kamara főtitkára. Az osztályo­
zó albizottság elnöke Kosztics Pe- 
tár, a kereskedelmi és gyáripari ka-i 
mara elnöke, titkára Sztanojevics. 
Mi'os. tagjai Pin Paja mérnök, Pav-. 
lovics Pavle és Gyurgvics Milos, a 
fogadó albizottság elnöke dr. Mija- 
jev Luka. titkára Nikolics Emil. tag­
jai dr. Vaszilycvics Lvubomir, dr. 
Krisztics Dimitrijo és dr. Dckanics 
Gyura, a müsorrendező albizottság 
e'nöke Sztanojevics Milos titkára 
Pavlovics Pavle vaskereskedő, tagjai 
Mr. ph Nikolics Emil. Kállai Jenő, 
dr Bozncs Lyubomir és Pin Paja.

A hivatásszolgálati bizottság elnö­
ke dr. Krisztics Dimitrijo. titkára dr. 
Eozsics Lyubomir, tagjai Elek Vik­
tor. ing. Bencze Tibor és Aladics 
Ante.

A közösség szolgálatára alakult 
bizottság elnöke Mr. ph. Nikolics 

I Emil, titkára Nagvvinszki Iván tag­
jai Kállai Jenő és Gyurgyics Milos, 
a szegény gyermekek felsegélyezé­
sére alakult albizottság elnöke dr. 
Vaszilycvics Lyubomir, titkára Nagy- 
vinszki Dragolyub. tagjai Pavlovics 
Pavle, Kosztics Pctár és Dragon 
Krisztifor, a nélkülözök felsegélye­
zésére alakult bizottság elnöke Kál­
lai Jenő, titkára Mat ve József, tag­
jai Pin Paja, Nagvvinszki 'van és 
Kosztics Pctár.

A nemzetközi szolgálati bizottság 
tinóké dr. Mijajev Luka. titkára 
Aladics Ante, tagjai Bencze Zoltán, 
Drágán Daniló és Elek Viktor

Külföldi referensek: dr. Bozsics 
Lyubonr: (Lengyelország), Drágán 
Krisztifor (Svájc), Kosztics Pctár 
IRománia), dr. Mijajev Luka (Ma­
gyarország) és Sztanojevics Milos 
(Bulgária). Belföldi referensek: Ala­
dics Ante, dr. Vaszilycvics Lyubo­
mir, Nagyvinszki Iván. dr. Krisztics 
Dimitrijo és Drágán Daniló.

Az uj vezetőség mandátuma egy 
évre szól,

imÉtóui 1 fc-w .rrrTT-T"
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nunháshamartih Ifíesül- 
nch Maauarorszőöon
Budapestről jelentik: Az Esti 

l isájí értesülése szerint még ez év 
őszén elkészül a munkáskamarák 
felállításáról szóló törvényjavaslat 
és ezzel kapcsolatban a szociális 
reformok egész sora kerül a tör­
vény hozás e'.é.

--------0 0 0--------

Megoldatlan a Holland 
hormanywálsád

Hágából jelentik: Dr. Coolen 
visszaadta kormányalakításra ka­
pott megbízását, mire Vilma ki- 
rálviö ismét dr. Coli jut bízta meg 
a kormány megalakításával.

----------0 6 0-----------

japán katonai küldöttség 
utazott Olaszországba 

és Németországba
Tokióból jelentik: A csütörtök 

délelőtti rendkívüli minisztertaná­
cson jelen volt Konoye herceg, az 
államtanács elnöke és valamennyi 
miniszter. Arita külgymimszíer 
Leszámolt a szükebbkörii minisz­
tertanács eddigi határozatairól és 
a következő pontokat enielíe ki 
a közeli angol-japán tárgyalások­
kal kapcsolatban:

Angliának számo'nia kell a Ki- 
nátan előállott uj helyzettel, meg 
kell változtatnia kinaibarát és ja­
pánellenes politikáját, amely a je­
lenlegi tiencsini helyzetet előidéz­
te. Angliának együtt kell működ­
nie Japánnal Tiencsin és Észak- 
kina ujjárendezésében, hogy ilyen­
formán bebizonyítsa jóindulatát. 
Arita kijelentette, hogy ezek a 
pontok alkotják Japán elvi állás­
pontját a közeli angol-japán tár­
gyalásokon.

A Nicsi-Nicsi és a Jomiuri Sim- 
hun örömmel üdvözli a japán ka­
tonai küldöttség olaszországi és 
németországi útját. A lapok sze­
rint a látogatás megerősíti a 
kcmmunistaellenes szövetség álla- 
mai között fennálló baráti Uap- 
csolatokat.

----------e »0-----------

Az albán királyi pár 
romantikus szereimét

irin meg u\ Könyvében 
úeralame nagybáiyia

Budapestről írják: Gróf Appo- 
nyi Antal, Geraldine volt albán ki­
rályné nagybátyja, k nvvet irt 
unokahugárói

»Geraldine — egy királyné 
nagypéntekje«

címmel. A könyv a napokban je­
lenik meg angol, francia, olasz és 
magvar nyelven. Gróf Apponyi 
Antal jól ismeri a Balkánt és az 
albán viszonyokat. Szemtanúja 
volt az eseményeknek és ismeri 
Geraldine királyné szerelmi törté­
netét. Gróf Apponyi Antal köny­
vében arra a megállapításra jut, 
hogy

Albánia összeomlásának be kel­
lett következnie, mert gazdasági 
tekintetben nem tudott volna 
amugvsem saját lábán megáll­

ni.
Az olasz protektorátus révén a 
gazdasági megsegítés már bekö­
vetkezett. Zogu király es Geraldi­
ne királyné tragédiája egyéni tra­
gédia, tie a sors ellen mitseni te­
hetünk. Ez röviden az érdekes 
könyv konklúziója.

Az űmenfiQÍ nőfi ícfáe
Beszélgetés Amentia 1-es számú szetelmt otvosno/evel

Legnagyobb veszély: az európai férfi
Minden délelőtt pontosan tizer.ee/ 

éra kor választékos eleganciával ditö- 
>: itt kekes-öszhaju. fürgejárásu hölgy 
,ép k: a Fifth Avenue egyik pazar h.- 
zának ke púján A húz bejáratával 
szemben a járda szél r. galambszürke 
ériáskocsi előtt fekete egyenruhás so­
főr várakozik A hölgy beül a kocsi­
ba, amely elviszi munkahelyére, az 
óriási felhőkarcolóban székelő Ncw- 
Vork Postho-..

Az esz hölgy. Anne Hirst, Amer'ka 
1-es számú lélekbúvára, helyesebben 
az amerikai női lélek leghíresebb es 
iegrérszelübb ismerője. O tö'.e leérik 
,i legtöbb tanácsot az amerikai nők és 
íz c szerelmi utniulatáfátr 1 remei::: 
boldogságukat legtöbben I egendes 
népszerűségére alig lehet példát ta­
lálni. Egész emeletet foglalnak el a 
felhőkar-toló-szerkesztőségben azok a 
helvitégek amelyekben a hozzáérke­
zett leveleket olvassák segédről illet­
ve ahol egy-két mondatba foglalva a 
taníeskcrő levelek lényegét leírták 
Anne Hirst különben nem győzne 
mindegyikre személyesen válaszolni, 
íny elolvassa a levélkivonatot és to- 
diktá'ja valamelyik titkárnőjének a 
választ. Mindezért fantasztikus fize­
tést kap. Különösképpen azért mert 
tavr.lv lemondott tisztségéről. Eleget 
dolgoztam — mondta — »pihenni 
akarok«. Bejelentését tudomásul vet­
ték és Anne Hirst szerelmi tanácsai 
eltűntek a Newyork Post 8-ik oldalá­
ról. Tíz napra. Aztán visszakönyörög­
ték főnökei — megkettőzött fizetésért 
Tudniillik fanatikus Anna Hirst ra­
jongók t'sczer eláir'-sos memorandum­
mal fordultak a New York Pos4hoz 
1 óév azonnal hívják vissza cgvetlen 
vigaszukat.

Hosszasan beszélgettem Amerika leg­
's mer, clib női lé-lelt szakértői .'vei — ter­
mi szelesen az amerikai női leiekről 
It-cn érdekes kínai környezetben #olyt 
bvszölgetv-ünk Miss Anne Hirst a New 
York Post épületinek 18-ik emeletén 
tévő : zentél vében foeadott .Tavában 
beszélgettünk amikor lön esi dő lett 
Erre meghívott. hogy löncsöljúrik 
együtt. Kínai étterembe mentünk és 
Amerika kitűnő nő'lélekismerője m?.- 
rsolés- ólmás esirkefozeliik mellett mon­
dotta cl véleményét az ujvhág nőiről

KÖNNYFDÉN KELI. VENNI
A DOLGOKAT

— Fokkal boldogabb és egészsége­
sebb nők élnek nálunk mint Európá­
ban. Az anvatejiel szívják magukba 
;,7. amerib.nl hitvallást a *‘oke it easy- 
elméietét. Mi nemcsak mondjuk d.e 
cselekedeteinkben keresztül is visszük 
ezt az elméletet- könnyedén vesszük 
a dalgokat nem süppedünk el semmi 
féle pi oglémában.

— Hozzám azok az amerikai nők for­
dulnak. okik az átlagosnál érzékenyeb­
bek És mégis mandhatom hegy n 
hozzám fordulók közül is teljesen 
egészséges lelkű mindegyik Elég egy 
kis útbaigazítás és egészséges ősz'ön­
nel kikerülnek a zsákuccából. Nálunk 
nincs szerelmi öngyilkosság és nincs 
bánatos szerelem. Vagy szeretik egy­
mást és akkor együtt maradnak vágy­
nom szeretik egymást és akkor e1 kö­
szönnek. A férfiak itt Is époly komi­
szak. mint Európában csakhogy —ne 
haragudjon — a nők itt sokkal oko­
sabbak.,

AZ EURÓPAI NŐK
ES A FERFIKOMISZSAO

Anne Hirst nagyon belemelegedett 
az amerikai nők dicséretébe És szid­
ta az európai gyengébbik nemet, amely 
szerinte túlságosan gyenge ahhoz, hogy 
megbirkózzék, illetve ellenálljon a nem­
zetközi fér fikomiszsá gnak Közben 
többször megkért, ne haragudjak, hogy

szidja az > óvilági< nőket, de azért te - 
-zi, hogy felébressze ők.et.

— Tavaly levelet kaptam egy any’- 
tól Tanácsot kért, mit csináljon, ti­
zenöté vés lriskinya mindenképpen rúzst 
akar már használni és ö hiába znrja 
el előle az összes szájfestékeket, a 
kislány mindig szerez magának va’a- 
honnan egvet. »Vigye el kislányát sür­
gőben egy kozmetikai int izeibe. ta­
nácsoltam válaszomban az anyának — 

‘hogy megtanulja n festékek helyes 
használatát.- Száz amerikai anya kö­
zit) n3 magától is ezt teszi. Es ez-, rt 
egészséges a fiatal generáció Mert 
rémesek a rúzzsal van így. hanem 
mindennel. Az. amerikai anya köteles­
ségének tartja, hogy az élet m nőm 
veszélyére figve’mez.te'se lányát anél­
kül hogy bármitől is eltiltaná.
_ Az v. meri kai lány evő; józan -s

nagyon porto«an tudja, hoev anyagi • 
i.,,,’ (-,c eV’:ö'c=:lg teljesen független a 
férfitől. Szinte kivétel nélkül me/él 
mindegyik a kereset "bői és harminc 
harm ncö1 éves koréban érinvgy nem 
kérdezi tőle senki, hogy máért nem 
ment fórhoz, mint 20 éves korádon 
Amikor elég felnőttnek érzi magát el­
költőik szüleitől. mert minden ame­
rikainak r.z a felfogása, hosv rém -ó 
La felnőtt gyerekek együtt élnek sril-
]«Urt<el _ és e’me-zv ba-átnő'vel egv
női ípartment houseba Remekül, vi­
dáman é? függetlenül él. De lestöbb - 
szőr férjhez megv. Persze foglalkozá­
sát nem hagvja fórjhezmercte'? után 
íem abba Ér. főleg: nem lénveges, 
hogy férjhez megv-e vagy sem Egyet­
len amerikai anya sem sürgeti lánvát 
hogy keressen már férjet magának, ne 
maradjon szégyenszemre vénlány.

AMFRIKAI SZFRELERI
TŐMONDATOKBAN

— Az. amerikai fiatalember soha n-m 
érzi. nem is erezheti, hogy a rű gyen­
gébb nála. Ezért van az. hogy euró­
paiak szerint udvariatlanul bánnak a 
nőkkel. Nagvon gyakori eset hogy a 
lány néha félórákat vár a fiúra Ez 
felháborítja az európaiakat de az 
amerikai lánv egyáltalán nem veszi 
rossz néven. És a fiú nem is mentege­
ti macát. Mindketten tudják hogv fon­
tos doing miatt késett. Minden ameri­
kai lány közli a fiúval, akivel jóban 
van hogv milyen figyelmességekre 
tart igényt. Általában minden ameri­
kai szere’met tőmondatok jellemeznek 
Mindegyik megmondja, hogy aka-- és 
mit nem. És egyikük sem vesz rcssz- 
n ven semmit. Legfeljebb e'.kösz.ön- 
r.ck.

I
AZ »IDEGEN FÉRFIAK«

— A legtöbb szerelmi komplikáció: 
az Idegen férfiak okozzák Ameriká­
ban . .

Anr.e Hirst iszonyúan haragszik az 
:degcn férfiakra. Idegen férfiak alatt 
az európaiakat érti. Szerencsétlenné 
teszik az amerikai lányokat szerint0 
Mondhatni minden szerencsétlen sze­
relemnek ez idegen férfiak az okai. 
Rendkívül érdekesen indokolja Anne 
Hirst ezt a tényt:

— Az amerikai férfi tudja, hogy a 
lény »meg tud állani saját lábán«. így 
tiszteletben tartja minden kívánságát 
és elfogadja olyannak, amilyen Szinte 
kivétel nélkül minden amerikai férfi 
jópajtúsának tekinti a nőt, nem csinál 
istennőt belőle és nincsenek ve'e kap­
csolatban semmiféle kalandos elképze­
lései. Ezzel szemben megérkezik Ante 
rikáfca az Idegen Férfi, aki mindebből 
nem tud semmit, vagy legalább is úgy 
tesz, mintha nem tudna semmit Jón 
és győz Annyira máskép kezeli a-- 
amerikai nőt, hogy az nem ismeri ki 
magát a dologban és megszédül. Ami­
kor magához tér, már rendszerint ké-
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sö. Az. európai férfi udvarol és ez szó- 
dili meg az amerikai nőket akik fair 
plav-hez vannak szokva. Mi ugyanis 
nem tartjuk fair playnek az udvar­
lást.

Anne Hirst szerint nem is lehet kí­
vánni hogy európai férfi tisztelje a 
nőket hbszen hazájában hozzászokott 
ahhoz hagy kedves finom játékszer­
nek tekintse valamennyit Az. Egye­
sült Államok legnépszerűbb szerelmi 
tanácsadója, az ame rikai női lélek leg­
kitűnőbb ismerője óva inti honfitárs - 
nőit. nem amerikai férfiakió.1

Kilenc éve pillant bele nap-nep mel­
lett női sz'vek tízezrébe. És ez: az 
egyetlen konkrét veszélyt tudta csak 
felfedezni. Nircs semmi baj az ame 
I ikai szerelemmel...

Vége c Kincsnek. Anne Hirst beszáll 
galambszürke luxuskocsijába és haza­
megy Fifth Avenue-i lakására, tekin­
télyes bankárférjéhez. A mai levél- 
adagot már elintézte Amerika I-es szá­
mú szerelmi orvosnője.

Rendy Lili
------------0 0 $-------------

Smmlm'oi űffufón 
ítmeíiií íir. Pimú^crsz'.íS 

Geiteom
Dr. Dungyerszki Gedeon nagybirto­

kos halála az égisz Vejvcdir.ában ál­
talános nagy részvétet keltett. A gyá­
szoló csalódhoz tegnap állandóan ér­
keztek részve tnyilatkozat ok.

A novisz: di terménycözsde vezető­
sége gyászülést tartott elhunyt elnöke 
tiszteletire. Az ülésen dr. Sztefánovics 
Zsárkó mondott emlékbeszédet

Dr. Dur.gycrszki Gedeont Szrbobrán- 
ban temetik szombaton délután 5 óra­
kor.

--------« ® O--------

Athénből jelentik: Metaxasz görög 
miniszterelnök az Athénben időző 
Jahia pasa tiszteletére ebédet adott, 
amelyen több felköszöntő hangzott 
el. Metaxasz felköszöntőjében han­
goztatta, hogy a Földközi-tenger Gö­
rögországot és Egyiptomot nemhogy 
elválasztaná, hanem inkább egyesíti. 
Kijelentette, hogy a két ország hosz- 
szu barátságban kíván együtt dol­
gozni a békéért.

Jahia pasa hasonló szellemben vá­
laszolt és megköszönte, hogy a gö­
rög Kavallában emlékművet állított 
fel az egyiptomi dinasztia tiszteleté­
re. ____________________

NOVISZ \DI TERMÉNYTŐZSDE
Tavalyi búza 79- 79 kilós, 2 szá/alc - 

kos bácskai. Növi szád környéki 150— 
152 Szombor környéki 148—150, kö­
zépbácskai 150—152 80 kilós, 2 száza­
lékos feisőbácskai 150—152. Tisza 1 
^uszály 151—156, 79-80 kilós, 2 százalé­
kos bégéi csatorna 153—155, 80 kilós. 
2 százalékos tiszai csatornái 153—155, 
felsöbónófi 149—151, 78-79 kilós. 2 szá­
zalékos délbánáti, vrsaci paritásban 
148—150, szeréin 1 150—152. szlavóniai
150—152. Rozs, bácskai 72 kilós, 2 szá­
zalékos 130—132.50. Tengeri, bácskai 
'17—119. bánáti 114—116, vrsaci pari­
tásban 11"—117. indiai paritásban ' '7 
—119 Búzaliszt, bácskai és bánáti nul- 
lés gg és g 235—245 kettes 215—225, 
ctös 195—205, hatos 175—185 hetes 150 
—160 nyolcas 117 50—122 50 szorémi 
és szlavóniai állomásról nullás gg oS 
g 230-240, kettes 210-220 ötős 190- 
200. hatos 170—1P0, hetes 145—155, 
nyolcas 117.50—122.50. Búza korpa, ju­
tazsákokban bácskai 105—107, szerémí 
103—105, bánáti 100—102. Fehérbab, 
bácskai és szerémi zsák nélkül 2 szá­
zalékos 290—295. Sertészsír 25 kJ'S 
kannákban bruttó nettóért 1380 —1400. 
Irányzat: nyűgödtabb. Forgalom: kö- 

i zepes.
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TÚLNYOMÓRÉSZT derült idő

Tegnap Jugoszlávia nagy részén 
csökkent a hőmérséklet. Nyugaton 
derült idő volt, keleten felhősödés 
jelentkezett. A legalacsonyabb hő­
mérséklet Kupreson volt 6, a leg­
magasabb Demir Kapiján 31 fok.

Várható időjárás július 14-rc: Túl­
nyomórészt derült az országban. 
Délután gyenge felhősödés lehetsé­
ges.

—o—

magyar szülők, magyar
ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK GYER­
MEKEITEKET!

— Jugoszláv népi tánccsoport sze­
replése Hamburgban. Hamburgban 
július második felében nagy nem­
zetközi táncbemutató lesz, amelyen 
főleg a néptáncokat ismertetik. Ju- 
goszlávát Magazinovics Mára, a beo- 
grádi ritmikus tánciskola igazgató­
nőjének csoportja képviseli. Ez a 
csoport tíz táncosnőből, nyolc tán­
cosból és három muzsikusból áll. A 
jugoszláv tánccsoport Hamburgban 
bemutatja többek között az »Aratás« 
című hires szerb táncot is.

— Petrovoszelói hírek. A bélyei 
'cukorgyár vasárnap a Szabó-féle | 
vendéglőben árlejtésen adja ki az | 
őszi cukorrépatermés berakás! mun- j 
kálatait. — A legutóbbi szélvihar j 
Konin Fájó bérkocsist és feleségét j 
lesodorta a buzakazal tetejéről, ahol j 
dolgoztak. Nonin jobbkarját törte, 
mis a feleségének semmi baja nem ' 
esett. — Az uj költségvetés 120 szá-' 
zalékos pótadót ir elő. 1

■ Ada közgyűlése. Ada kazal gi kép 
viselőtcslülete közgyűlést tartott ame­
lyen kisebb ügyeket intéztek el Tudo- 
nv.u,ul vatták, hogy a báni hivatal jó­
váhagyta az uj költségvetést. — Az 
ideiglenesen kinevezett tisztviselőket 
és rapidijasokat állandósították A b:i- 
T.' hivataltól kapott 30 000 dináron ku- 
itt furatnak a község központjában

Jövő vasárnapra halasztották a 
Katolikus Olvasókör aratóbálját.
A noviszádi Epres utcai Katolikus 
Olvasókör juiiits 16-ra, vasárnapra 
tervezett aratóbálját, július 23-ra 
jövő vasárnapra halasztották el.

— Székrekedésnél és emésztési zava- 
V' '.mól igyunk reg-jel éhgyomorra egy 
pohár természetes »Ferenc Józsefi, ke- 
íci úvizet Ftegist. cd. Minisztavszlva 
fzoc pol. i Nur. Zdr. S. br. 85 od 15-1 
te V.

A Huszárklsasszonv szabadtéri 
előadása Pasicsevón és Novivrhá- 
szon. A pasicsevói Magyar Köz­
művelődési Egyesület fiatal mű­
kedvelői julius 30-án szabadtéri 
színpadon ismét szinrehozák a Hu- 
szárkisasszony emui operettet. Az 
előadást Hicsik Miska rendezi. Az 
előadás iránt Pasicsevón máris 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. A 
pasicsevói magyar műkedvelők a 
Huszárkisasszonyt Novivrbászmi is 
előadják augusztus 6-án a Tábori 
vendéglő kerthelyiségében.

— Leszakadt a padló a jegyző 
alatt. Pancsevóról jelenik: Mirkov 
Nenád debelyácsai jegyzőt komoly 
baleset érte. Kedden reggel, amikor 
bement az uj községházán lévő eme­
leti irodahelyiségébe, a padló lesza­
kadt alatta és a jegyző csak lélek- j 
jelenlétének köszönhette. hogy le 
nem esett az iroda alatt lévő üzlet- 
helyiségbe. A baleset ügyében vizs­
gálat indult és hivatalos bizottság 
állapítja meg. hogv mi okozta a me- 
nyezet beszakadását.

— Mégis becsületes ember a »bé­
resek gyöngye«. Tegnapi számunk­
ban megírtuk, hogy Becsei Zsuzsan­
na debelyácsai gazdálkodóasszony 
ismeretlen legényt fogadott fel bé­
resnek, aki a napokban nyomtalanul 
eltűnt és elhajtotta az asszony ko­
csiját, valamint két lovát is. Becsci­
né most Pancsevóról levelet kapott 
a bérestől. A béres megírta, hogy 
kocsin Pancsevóra ment, ott a Csil­
lag-kocsma istállójába bekötötte a 
lovakat és azokat a tulajdonosnő 
ott meg is találhatja. A béres mind­
össze a gazdálkodónő muharmagját 
adta el és annak az árát tette zseb­
re, sőt a pénzből kifizette a lovak 
részére az istállópénzt is.

— Házasság, özv. Rogulya Tvánné 
szül. tolnai Wosinski Mária és Miliő 
Milenkó, a városi takarékpénztár 
cégvezetője e hó 8-án házasságot 
kötöttek.

— Felmentették a petrovgrádi 
rokkan (egyesület vezetőségét. Pet-
rovgrádról jelentik: A hadirokkant- 
egyesület országos központi vezető- ^ 
rége felmentette tisztségük alól az, 
egyesület petrovgrádi szervezete ve­
zetőségének tagjait, mert megálla­
pították, hogy a vezetőség nem áll j 
hivatása magaslatán. Az egyesület | 
vezetésével Gyorgyevics Mit a városi 
árvaatyát bízták meg, aki az egye­
sületi irodahelyiségben, a volt me­
gyeháza épületében fogadja a tele­
ket műiden nap délután 4—7 óráig.

— Betörés Dcbclyncsán. Kedden 
délután ismeretlen tettes behatolt 
Pctrulyeszkov Dusán debelyácsai j 
férfiszabó lakására és elvitt húsz ki­
logram zsírt, valamint 3000 dinárt. 
A csendőrseg nyomozást indított.

— I)r. Zsárkó Kapamadzsija szem- 
specialista szabadságra utazott, nem 
rendel augusztus G-ig.

— A sétálás nemes művészete. 
Most jelent meg Londonban Geof­
frey Murray ilyen cimü könyve. A 
könyv a sétálásnak már-már kive­
sző, kedves és szép szokásáról elmél­
kedik s bemutatja a leghíresebb sé­
tálókat.

— FÜRDŐRUHÁK, a legnevesebb 
világmárkák, kaphatók cs (elpróhál- 
hatók: Fischer J. és Fia, Noviszád, 
szak üzlet ében. Ugyanott f Uzők-mell- 
tartók is kaphatók.

— Bezdáni és környéki hírek. 
Bezdán község képviselőtestülete pá­
lyázatot irt ki a megüresedett pénz- 
tárnoki és kisbirói állásra. — Az 
1939 évi tőkekamat adókivetéseket 
közszemlére tették. — A branyinai 
országos nyári vásárt julius 20-án 
tartják meg.

— FLEVEN PÁLYAVÁLASZTÁ­
SI KIÁLLÍTÁS. Újszerű »kiállítást* 
rendezett Highbury Hill festő leány­
iskolája Húsz »öreg leány«, húsz 
végzett növendék, az igazgatónő 
meghívására elment a régi iskoláim 
s a mai növendékeknek bemutatta, 
hogy mit ért. el az életben. Mind­
egyik más pályát képviselt, volt 
köztük orvosnő és elárusítóvá Egy 
nagu emelvényre álltak és le’eltek 
az iskola növendékeinek kérdésére. 
Elmondták, hogy milyen nehézsége­
ket kellett leküzdeniük pályájukon, 
tanácsot és útbaigazítást adtak az 
élet küzdelmeire készülő lányoknak.

— A vonatból kipattant szikra 
felgyújtotta a kereszteket. Veszedel­
mes tűzvész pusztított Csonkics Szá­
va zsaba’.yi földbirtokos tanyáján. A 
vonatból kipattanó szikra felgyúj­
totta a sínek közelében levő egyik 
buz a kér esz let és 28 kereszt búza el­
égett. A zsabalyi tűzoltóság azonnal 
kivonult és megakadályozta a tűz 
terjedését. A kár jelentékeny.

Míg a készlet tart, siessen, haszmléiia ki az alkalmat!
Selyem ingek, harisnyák, fürdőruhái?:

L F AJ EL"T* Kralja Petra II ul. p. Telefon: 2Ő-43

— A GÁZNYOMÁS CSÖKKEN­
TESE NOYISZÁDON. Halasztha­
tatlan áta’akitási munkálatok ke­
resztülvitele érdekében e hó 14-én 
éjje’i 24 órától e hó 15-e reggeli 
5 óráig a noviszádi városi gázgyár 
a gáznyomást lényegesen lecsök­
kenti. Gyu.itófángokat az egyes ké­
szülékeken kérjük eloltani. Városi 
Gázgyár. 4868

— A KRUMPUGÖRLÖK ELLEN. 
A Daily Express egyik kis vezér­
cikke igy szól: »Hat csinos lány uj 
munkába kezd. Bejárják Anglia ten­
gerparti üdülőhelyeit és úgy táncol­
nak, ahogy a Krumplitermelők Szö­
vetsége fütyül. A Szövetség azt kép­
zeli, hogy piruettekkel el lehet adni 
krumplit. Azt gondolják, hogy ezek­
nek a lányoknak a tánca több krum­
pli vásárlására fog Ind’tani bennün­
ket. A dolog belekerül vagy ezer 
fontba. És nem segíti a krumyliel- 
adást. Ideje már, hogy mezőgazda- 
sági politikánk felmérje e gazda­
probléma súlyosságát.«

— Lopás Noviszádon. Tóth Anna 
noviszádi asszony jelentést tett a 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 
ellopott tőle 300 dinárt. Az eljárás 
megindult.

— Modern ruhaszabászat tanítási 
jogával rendelkezem. Ez a rendszer 
Németországban lett szabadalmazva 
165271 sz. alatt 1938 X. 10-én ana­
tómián alapszik és nagy sikerek ér­
hetők el alkalmaztatásával. Tanfo­
lyam julius 20-ón kezdődik. \ idékie 
is megyek 10 hallgató jelentkezése 
esetén. Levelekre válaszol: Futó Ta­
más szakrajztanitó, Szubotica, II. 
Mlinkova 6

Csilláról!
o'csón és szép választékban kaphatók:

H €9 S.UX”
Novi~zád, Kralia A'öxsaiidra *-1

Villanyos
jégszekrény

svájci és amerikai, nagyon olcsón 
kapható:
GfíLB villamossági szahíizlet

Noviszád, Kralja Petra 11 uh

— Macskák fertője Hetvenkilenc- 
éves korában, hosszú testi és lelki | 
szenvedés után egy londonkörnyéki 1- 
megyógy intézetben meghat Louis Warn 
a világhírű macskafestő és raízo’.ó 
Wain 23 éves korában házasodott és 
két évig tökéletes boldogságban élt fe­
leségével. A fiatalasszony altkor beteg 
lett és egyévi szenvedés után megholt. 
Nagyon szerette Peter nevű macskáját 
és sulvos betegségében is sokat lát­
szott vele. A férj pedig a feleség ágya 
meliett ülve rajzolhatni kezdte a macs­
kát. Egy művészeti kiadó véletlenül 
meglátta a macskarajzokat s egy al­
kumban kiadta Óriási sikerük le t 
attól fogva Wain alig rajzolt mást 
mint macskát Igen sok mosískőr.yvet 
is illusztrált mocska képekkel
_ Halálos fürdés Szentán. Földi

Vince 19 éves szentai borbélysegéd 
tegnap ebéd után kiment a Tiszára 
fürödni. Gyengén tudott úszni, mély 
vízbe került és megfulladt. Holttes­
tet hamarosan kifogták.

— NINCS MÁR FÖLDI PARADI­
CSOM. Az amerikai földrajzi társa­
ság jelentése szerint az utolsó négy 
év alatt négy amerikai város kapott 
Éden helyett más nevet. Kaliforniá­
ban. Kentuckyban, Montanában és 
Washingtonban vannak ezek a va­
rosok, melyeknek nevét szerényebb­
re és szürkébbre cserélték lakosaik. 
Általában gyakori dolog. hogy a 
modern amerikaiak megváltoztatják 
a nagyon is különös neveket, melye­
ket az első telepesek adtak a váro­
soknak. lan tűnt el az amerikai 
1 chiiségvcvíárból néhány év alatt 
Utópia. Vénusz, Diadalmas, Bölcs, 
Istenhozott, Termékenység, Pénz, 
Bizalom, Áradat, Szerelem.

— Ló a fö'dalafli állomáson. 
Egy negyedóra hosszat senki sem 
mehetett le a newyorki földalatti 
egyik forgalmas állomására, meri 
egy ló elzárta a bejárató. Rendőr­
ló volt, a gazdáját kereste, aki 
egy gonosztevő után rohant a föld 
alá cs nem vette észre, hogy lova 
követi.

_ nádlórcgcny. Az angol rádió meg­
bízta J. B PriesUeyt, a világhWl írót, 
hogy írjon regényt a rádió számára 
Priestley elfogadta e. megbízást és most 
dolgozik a regényen, amelynek címe 
»Hadd énekeljenek az. emberek«. Szep- 

: (ember 3-tól november 19-ig vasárnap 
: esténként folytatásokban fogják telol- 
I vasni a mikrofon előtt. Az első cs utó"- 
! só folytatást maga az Író olvassa fel 
! Egy-cg y felolvasás húsz percig fog 
I tartani.

.— Inassztrájk Boográdbnn. Nem
mindennapi sztrájk tört ki a beo- 
grádi Viszung bútorgyárban. A gyár 
nagyon sok inast foglalkoztat, töb­
bet, mint felnőtt munkást. Jelenleg 
52 inas dolgozott olt, akik a gyár 
mellékhelyiségeiben laktak. Az ina­
sok egészségtelen lakást és rossz 
élelmezést kaptak. Emiatt két nap­
pal ezelőtt valamennyien abbahagy­
ták a munkát. Jelentést tettek a 
munkafelügyelőségnél, amely az 
ügyben vizsgálatot indított. Megál­
lapították, hogy az inasok a gyárban 
túlsókat dolgoztak és teljesen egész­
ségtelen körülmények között éltek. 
Az ügy fejleményei elé általános 
nagy érdeklődéssel tekintenek.
_ A Dunába fűlt egy nyolcéves

sztarifutogi kislány. May Anna 8 
éves futogi kislány, May Stefán 
munkás leánya szerdán kiment a 
Dunára fürödni. Nem tudott úszni 
és vizbcfulL

— Vidám múzeumok. Az angol 
múzeumok egyesülete most tartja 
konferenciáját Cheltenhamban. A 
tanácskozások egyik tárgya: ho­
gyan lehetne derűsebbé és vidá­
mabbá tenni a múzeumokat.

KÜLFÖLDI TÖZSDF.ZARLATOK
A ciinár árfolyama. Budapest 6.50— 

7.90 Prága 65 50—65.90, Berlin 5.63 — 
5.67 Lordon 205.—

Zürich. Becgrád 10—, Páris 11.75 egy- 
r.eqyed, London 20 70 háromnegyed, 
Newyork 443.56. Brüsszel 75.40, Milá­
nó 23 34, Amszterdam 235.50, Berlin 
,78 —, Prága 83.50, Varsó 15.125, Bu­
karest 3.25
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Szegedi ünnepi hetei;
Szabadtéri játékok 1939 jufius 28 —augusztus 15

Az 1879 évi pusztító árvíz emléké­
re 1930-ban épült fel a világhíres sze­
gedi Fogadalmi templom a körülö'te, 
egységes architektonikus elgondolás­
ban épült Dóm-térrel. A zárt lér. 
mely a maga nemében az első és 
egyetlen egész Magyarországon, nagy­
szabású szabadtéri játékok létesítésé­
re adott alkalmat és ebben az évben 
már nyolcadszor gyűlik össze Ma­
gyarországnak és Európának a szín­
padi kultúra iránt fogékony közönsé­
ge hogy őlményszerüen szép ünnepi 
estékben legyen része.

A Szegedi Szabadtéri Játékok ve­
zetősége a tradíciókhoz hiven ez év­
re is gazdag és müvészi-becsü prog­
ramot állított össze az

1939. julius 28-tól augusztus !5-ig

I tartó előadások rendjén. Ezúttal szo- 
I lepel először a műsoron két nagy­

opera' az ór.ási sikerre visszatekintő 
TURANDOT és a Magyarországon ez- 
alkalommal clsöizben szabadtéren 
szinrekeriilő Aida. A prózai műsor 
gerincében a hagyományos Az ember 
tragédiája és Bizánc mellett az 1931- 
es megnyitó év emlékezetes is háti:!- 
•nns sikert ért előadásának, Voino- 
vich Géza: Magyar Passió-jónak tel­
jesen uj rendezésű felelevenítése éli 
rr.ig egy estét a Budapesti Hangver­
senyzenekar és a Szegedi Filharmoni­
kusok egyesített zenekarának könnyű 
rr.uzs'kábál, operett részlet ékből és da- 
lokbói összeállítóit hangversenye fog­
lal cl

MŰSOR-
julius •28. péntek

29. szombat
„ 39. vasárnap

augusztus 4. péntek
„ 5. szombat
,, 6. vasárnap

7. hétfő
10 csütörtök

11. péntek
„ 12. szombat

13. vasárnap
14. hétfő
15. kedd

Az előadások helyszíne minden al­
kalommal a Dóm-tér, kezdete este P
Arakor.

AZ EMBER TRAGÉDIÁJA
Madách Imre drámai költeménye 

‘ Erkel Gyula zenéjével (szinrekerül 
julius 30-án, augusztus 6-án és 12 én).

Adun —r LenoUiy Árpád Éva — 
Tőkés Anna, Lucifer — Kiss Ferenc 
A többi főszerepekben: Könyves Tó’h 
Erzsi, Szende Mária. Iványi Irén. Mi- 
hó lyfy B. la. Toronyi Imre, Harsányi 
Rezső, Hosszú Zoltán, Percnyi László, 
Yárkonyi Zoltán, Forgács Antal. Ren- 

-dező Kiss Ferenc. — Szinpadtervező' 
Vargha Matyi s

MaHuch Imre halhatatlan remekmű­
ve állandó és centrális müsordarabja 
a Szegedi Szabadta":l Játékoknak A 
magyar irodalomnak ez a világhírű 
büszkesége a legnagyobb arányú szín­
padi megnyilatkozásra od ajkaimat. 
K-ss 1-erenc í endezése egyszerű de 
monumentálisán hat "i eszközökkel hoz­
ta közel a nézőhöz Madách filozófi- 
mclys.gű szövegét A Nemzeti Szín­
ház ban közel 660 előadást ért remek­
mű Szegeden 6 év alatt 30 Ízben ke­
lült színre s eddig több mint 200.600 
rézö hódolt a szegedi Dóm-téren a 
halhatatlan költő remeke előtt amely 
igaz’, méltó keretét a szabadtér mo­
numentalitásában kapta meg.

Művészi vezetőség: Kiss Ferenc fő­
rendező Rendezők: Nádasdy Kálmán 
dr. Galamb Sándor, Lehotay Árpád, 
Tihanyi Vilmos. Karmesterek: Feren­
cs: k János, Rubányi Vilmos. Fricsny 
Ferenc. Színpad tervezők: Fülöp Zol­
tán, Vargha Mátyás. Karigazgató: 
Roubal Vilmos Közreműködik a M 
Kir Operaház énekkara és balettkara 
(első szólótáncosnő Szalay Karola), a 
Budapesti Hangverseny Zenekar, a 

.Szegedi Filharmonikusok Zenekara a 
Szegedi Művészek Énekkara

ZENEKARI HANGVERSENY
(augusztus 7-én)

A Szegedi Szabadtéri Játékok mo­
numentális műsorának keretében egy 
estén szóhoz jut a könnyű zone is A 
Budapesti Hangverseny Zenekar Ru­
bányi Vilmos vezényletével nagy ope­
rettek népszerű részleteit és ismert és 
kitűnő müdalokat ad elő tarka Iv.ng-

Magsar Passió (megnyitó előadás) 
Bizánc
Az ember tragédiája 
Aida (először)
Magyar Passió
Az ember tragédiája
Hangverseny
Turandot
Bizánc
Az ember tragédiája 
Aida
Mag> ar Passió 
Turandot (záróelőadás).
verseny keretében az OperaeloadkVok 
nagyszerű s. oils tálnak közreműködé­
sével

MAGYAR PASSIÓ
Irta Voinovich Géza. Zenijét Hisz* 

müveiből összeállította Lavotta Rezső 
(szinrekerül: Julius 23-én. augusztus 
c-én és 14-én). — Jézus: Lehelav Ár­
pád- Márki: Tasnády Ilona. A többi 
főszerepekben- Könyves Tóth Erzsi, 
Szende Mária Hetlyey Aranka. Ivú- 
r.yi Irén. Kaszab Anna, Kis? Ferenc 
Toronyi Imre, Hosszú Zoltán Harasz­
tit Gusztáv, Harsány! Rezső Forgács 
Antal, Mihályfy Béla Várkotiyi Zol­
tán Rendező Dr. Galamb Sándor. — 
Szinpadtervező: Vargha Mátyás. Kar­
mester' Fricsay Ferenc.

1931-ben a Szegedi Szabadi! ri Já­
tékok azóta már nemzetközi hírnévre | 
szert tett sorozata Voitovich Géza 
mélvenszántó és költői lendületű pás- i 
sióját okának előadásaival indult meg. I 
Az épülő kacsai d-Sm előtt játszódó 
darab nagyszerűen illik a szegedi Dóm­
tér színpadára.

BIZÁNC
Herczeg Ferenc történelmi 1várnája 

Kísérőzenéjét szerzetté Rnnky Gvörgy 
(Szinrekerül július 29-cn és au ars? 
tus ll-ín) Konstantin' Perénvi Lász­
ló, Irene' Tőkés Anna Giovanni'Kiss 
Ferenc Herma' Szende Mária, Lala 
Kalil: Toronyi Imre, Zencbia1 Hetv- 
tyey Aranka, Achmed Khán: Lehotay 
Árpád, Splrid'.on- Mihályfy Bála ren­
dező- K'ss Ferenc sz/npadteiyező' 

Vargha Mátyás, karmeder: Fricsay 
Ferenc, balettmester: Vera Ilona.

Herczeg Ferenc történeti drámája 
már közel négy évtizede állandó mü­
sordarabja a Nemzeti Színháznak. A 
Sz.cgedi Szabadtéri Játékok során is 
már a negyedik alkalommal kerül a 
kotönség ele o? ember: önít 'aldazis• 
r.r.k ez a nagyszerű tragédiája

AIDA
Verdi négyfelvonás s operája (szín­

iekéről augusztus 4-én és 13-én) Fő • 
szerep ’öl: Aida: Ni moth Mária Rha- 
dames: Halmos János, Am-cris: Ne 
methy Ella, Amonasro' Loso czy Cy 
főpap: Koréh Endre. — A Budapesti 
Hangverseny Zenekar és a Szegedi 1

r* Wfság

Filharmonikusok egyesitett zenekara 
a M Kir. Operaház ének- és balett­
kara Vezénvel Férc-nevik János, ren­
dező Nádasdy Kálmán, szinpadtervező 
Fülöp Zoltán, karigazgató Roubal Vil­
mos, baléttmester" Vera Ilona, szóló- 
táncosnő Sze.Iay Karola.

Rhadames és Aida forró tragikus 
szerelminek története ez évben elő­
ször szerepe! a Szegedi Szabadtéri Já­
tékok műsorán A nagy olasz zene­
szerzőnek talán legismertebb és leg • 
népszerűbb müve az Aida, mely csak 
a M Kir Opera házban több mint 40C 
előadásra tekinthet vissza. Teljesen 
uj kíállilás. 600 szereplő és a külföl- 
c ön is megcsodált hatalmas arányú 
rendezés a szabadtéri operaelőadások 
csúcspontjává avatja a Szegeden ez 
évben először színre kerülő világhírű 
operát.

TURANDOT
P u r íni postthumusz operája (szín 

rekerül augusztus 10-én és 15-én) — 
Főszereplők- Turandot: Ni moth Má­
ria Kalef herceg: Halmos János Lnr 
Orosz Julia, Timur- Koréh Endre. A 
többi főszerepekben Lendvai Andor. 
Szügyi Kálmán és Udvardy Tibor. A 
Budapesti Hangverseny Fenekar és a 
Szegedi Filharmonikusok egyesített 
zenekara az Operaház énekkara. Ve­
zényel Rubányi Vilmos, rendező No­
el ásd y Kálmán, szinpadtervező Fülöp 
Zoltán

Az elmúlt évi Szegedi Szabadtári 
Játékok ni, nagy eseménye volt Puc- 
c.nl remekművének előadó-a Nádasdy 
Kálmán rendezésében. Ez a rendezés 
i^zóta klasszikus patinát kapott: a ki­
tűnő magvar re-dező ez év február- 
iába: a nagy olasz zeneszerző és az 
egész operamüfaj örök hazájának 
(ilaszcrszágrak első müintézetében a 
irrlar i Scala színházban megismétel­
te ezt a rendezését a kritika és n kö­
zönség legteljesebb elismerése mellett 
A Turandot ezúttal is a tavalyihoz 
hasonló káprázatos kHIhtä'-bEm és 
szereposztással kerül a közönség elé.

TUDNIVALÓK:
A Szabadtéri .lát« kok ivn'kíi: S,.tge 

den■ Aradi-utca 8.. telefon 29—93, táv­
irati dm: Szabadtéri, Szeged. — Bu­
dapesten: Vigadó-tér 2., — telefon-
132—789 távirati cím: Szabadját«k.
Budapest.

Utazási cs vizumkedvezmény: 50" .-
cs menetdi’kedvezmény külfö’di látó 
gátolnák, bármely határállomástól 
S:-epedtg és vissza 1 árrr.ely halit ill >- 
nr.ás:g az odautazásra 1439 minis 21 
-augusztus IR-.g a v sszautazásra 
Iái 9. úilius 28—augusztus 22-ig terje­
dő időszakban. A kedvezmény igény­
ié vételére jogosító igazolvány ára- 
külföldiek részére 2 pengő Kü'fö’diek 
fenti menatdijkedvezmonvt igazolvá­
nyuknak Szegeden a Szahadt"ri Játé­
kok Központi irodájában tövié-1 le­
bélyegzése után Szege dió’ Budanest-g 
és Budapesttől vissza bármely határ- 
állomásig is élvezhetik. Ezeket az iga­
zolványokat mind a bel-, m-’nd a kül­
földi látogatóknak az 50*'b-os kedvez­
mény igénybevételére Szegeden az 
előadások előtt a szabadtéri Játékok­
nak a Dóm-téren felállított esti pénz­
tárainál legalább 1 pengő értékű be­
lépőjegy váltásának kötelezettsége 
mellett, le kell bélyegeztetniük Lebé­
lyegzés nélkül az igazolvány a visz - 
szautazásra nem érvényes. A kedvez­
ményes utazásra jogosító igazolványok 
az IBUSz összes bel- és külföldi lro- 
( óiban, összes bel- és külföldi képvi­
seleteinél és a Szabadtéri Játékok 
fenti irodáiban szerezhetők be.

Vizumkedvezmény: A Szegedi Sza 
bad téri Játékokra, 1939 julius 21 és 
augusztus 15 között Szegedre érkező 
ís július 28 és augusztus 22 között 
Szegedről visszautazó külföldiek kü- 
’önlegcs vizum-igazolvány alapján 2 50 
penge kezelési költség lerová-a mel­
lett a szegedi utlevélki rendeltségnél 
utólagos, díjmentes v'zumkedvezmény- 
h on részesülnek. A vizűm" gazol vány 
ára. 1 pengő.

Belépőjegyek válthatók: Budapes­

ten az IBUSZ Szegedi Szabadtéri Jj. 
tékok irodájában, Budapest, V Viga- 
dó-tér 2. Szegeden IBUSZ irodájában, 
Szeged. Szcchenyi-tér 9. a Dálma- 
gyarotszág c. napilap kiadóhivatal­
ban, Szeged, Aradi-utca 3. Vidéken nz 
IBUSZ MÁV HÍV. Menet jegy iroda 
Összes irodáiban.

Szállás: Szállásról, ellátásról szál 
lókban, magánlakásokban és csopor­
tok szántára turista elhelyezésről gon­
doskodunk. Ez ügyben közvetlenül az 
IBUSZ Szegedi Szabadtéri Játékok 
budapesti ki rendeltségéhez (Budapest, 
Vigadó-tér 2.) keil fordulni.

Kirándulások: — városmegtekintcs, 
program: A Szabadtéri Játékok ven 
cégei részére az IBUSZ autókár ki­
rándulásokat. tervez- 1 a város, 2 a 
szege ü tnnynvi'ág, 3. az ő.-régi Tápé, 
4 a foh ért ói halastó megtekintésére 
Ezeken kívül programba vettük a ti­
szai halászat bemutatását, . sportolók 
száméra evezést, vitorlázást és fürdő­
zést az újszeged! strandfürdőben.

Idegenvezető szolgálat: A Szegedi 
Szabadtéri Játékokra érkező külföl­
diek számára az IBUSZ a já,lékok idő­
je alatt a Dóm-téren és szegedi iro­
dájában állandó idegenvezető szolgá­
latot állít te.

Szeged ünnepi hetei: A Szabadtéri 
Játékok előadásai köré csoportosuló 
ünnepi hetek eseményei közül a leg­
nevezetesebbek: julius 30-án motoros 
grand pnx a KMAC rendezésében, 
lengje'—magyar evezősverseny, — 
augusztus 4-cn az Alföldkutató Bi­
zottság kongresszusa, augusztus 5-én: 
a Ferencesek hires Fekete Mária bú­
csúja, augusztus 6 án: a Fogadalmi­
templom világhírű orgonáj á.n Anios 
Kálmán orgonamüvísz hangversenyez, 
augu.-zlus 15-én repülőnap

Az ünnepi hetek alatt állandóan 
Nemzeti Bélyegkiállitás, Paprikaía’u, 
Halászati kiállítás cs Halászcsárda a 
Tiszaparton.--------«««(Ilii!)»»»--------

Fehér haléi
Izgalmas északsarki dráma a

novtszádt Uránia moziban
A noviszádi Uránia olyan filmet 

hoz, hogy minden bizonnyal fel­
kelti az egész báni székváros Iá­
it osságának figyelmét.

A film cinre: Fehér halál (Német 
time: «Nordlicht«), Cselekménye 
Norvégia legészakibb partjain és 
az Északi Sarkon játszódik le. Az 
Északi Sark medvevadászairól van 
szó, ezekről a magas és szűkszavú 
norvégekről, akik néha hónapokig 
távol vannak otthonuktól, hogy a 
jég birodalmában medvére vadász- 
szanak, Minden ilyen vadászat is- 
tenkisértés. A sarki medve vesze­
delmes állat, a jég még veszélye­
sebb és ott van a skorbut is, a 
legalattomosabb betegség, amely 
a legválságosabb pillanatokban 
tör az emberre.

Ha'vard és Björn , két fiatal 
norvég halász egy hajóval elmegy 
északra, medvevadászatra. Két évig 
maradnak oda és a falubeliek ek­
kor már b'zonyosak, hogy meg­
hallak. Halvard felesége nehéz 
szívvel férjhez megy Olafhoz, aki 
rossz, durva férjnek bizonyul... 
Halvard és Björn nemsokára meg­
lepetésszerűen hazajönnek... Meg­
rendítő percek következnek. Az 
asszony örömmel menne vissza el­
ső férjéhez, Halvard azonban tud­
ni sem akar róla ... Drámai jele­
netek során Halvard és Olaf 
együtt mennek ismét halászatra. 
Olafot elviszi a skorbut, Halvard 
visszatér és ekkor ismét összeke­
rül a volt férj és feleség. De Hal­
vard nem nyughat, nemsokára is­
mét hajóval indul a halál birodal­
mába ...

mm
ír
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A beográdí értéktőzsde — harmincöt 
fokos melegben

Cseh-morva koronában nagyobbodó forgalom — Nlea he/l 
támasztani a gyengülő drachma bont — /«*? millió dináros 

hliring/iovetelésiin/t Németországtól
— Saját munkatársunktól —

Legutóbbi jelentésünk óta, a 
beográdí értéktőzsde még inkább 
felütötte nyári képét. Lanyha üz­
letkötés mellett, nagyjából válto­
zatlan jegyzések mellett, kis üzlet 
van. A junius havában hetenkint 
kialakult 35—40 millió dináros de. 
vizafoKgalom, a mostani két hét 
alatt, hetenkinti átlagban, már 
alul marad a 30 millió dinárnál. 
Német márkában feltűnően kevés 
a heti üzlet. Alig éri el a három­
negyed millió márkát. Az árfo­
lyam továbbra is 14.22—14.25 kö­
zött mozog. A cseh-morva pro­
tektorátus koronájában kissé élén- 
kebb az üzlet, tartott 1.50 árfolya­
mon. Ugylátszik, hogy a csehko- 
rona meg sem szorul le a beográdí 
tőzsdén. A görög bon váratlanul 
gyengült. A hét végére már 30-ra 
ment vissza, ami a faexportőrök­
nek az utóbbi hetekben megindult 
jó görgországi üzlete miatt ko­
moly veszteséget jelent. A görög 
bon, mintegy két hét óta 2 dinár­
ral ment vissza. A folyó hét eddi­
gi bondrachma kötése félmillió 
körül mozgott. Beavatottak érte­
sülése szerint, a közeli hetekben a 
drachmakinálat erősebb lesz. En­
nek érdekében, az árfolyam tartá­
sa komoly feladat. Ha a drachma­
bon tovább csökkenne,

a jugoszláv-görög árucserét 
károsan befolyásolhatná.

Ez, az agrártermékeknek rövide­
sen meginduló kivitelét gyöngíte­
ne. Az angol fontot, változatlanul 
270 dinár körül jegyezték. \ hét 
tontforgalma már ismét az ötven­
ezer font körül volt. A dollár 
o5.20. Csökkenő kínálat mellett, 
inkább a kereslet élénkebb. A 
francia t rank állandósuló jegyzés­
sel, szilárd és javulóban van. A 
hét vége felé már 1.48—1.485 ár­
folyammal volt benne üzlet. Sváj­
ci frankban alig van kötés. Árfo­
lyama tartott: 12.48—12.50. A bel­
ga és a hollandi forint nálunk is 
erőre kapott, mint mindenütt az 
elmúlt napokban. A belga 9.45, s. 
a hollandi forint pedig már újra 
29.45, amire hónapok óta nem 
volt példa.

Az értékpapírüzletben, valóban 
csak a kánikula uralkodik. Üzlet 
alig van. Az árfolyamok meglehe­
tős szeszélyesen alakulnak ki. A 
2'/2 százalékos hadikártalanitási 
kötvényben, a jugoszláviai tőzs­
déknek ebben az állandó, favorit- 
papírjában még volt kis üzlet, de 
az előző hét 467—464 dináros 
jegyzései már 462.50- 463.50 di- j

tek árfolyamát alig éri el. A heti 
forgalomban, eddig 2000 darab 
cserélt gazdát. A kötéseknek leg­
alább kétharmada határidő szállí­
tásra szólt. Promptüzlet jelenték­
telen. A többi állampapírban, ha­
sonlóan kevés az üzlet. A 4°/« 1921 
és 1934 agrárkötelezvényekben, 
kél százöt ven-háromszázezer dinár- 
nyi névértékig voltak kötések, te­
hát körülbelül a juniusheti átlagon 
belül. A többi papír azonban, üz­
letkötés tekintetében alulmarad a 
múlt heteknél. A 7°/o-os Seligmann 
kölcsön tartotta kurzusát, ugyan­
így a 7°/o-os Blair is, amely vala­
mivel javult, főleg a londoni jegy­
zés szilárdságára, amely 21.50.

A kliring-árucsere forgalom te­
kintetében, julius 10-én, millió di­
nárban a következő helyzet ala­
kult ki:

Aktiv kliring
Bulgária 1.2
Németország 182. -
Törökország 16.—
Cseh-morva protekt. 12.6
Spanyolország 8.—

Passzív kliring
Belgium 16—
(Maszország 46 —
Magyarország 7.4
Lengyelország 19.3
Románia 4.2
Svájc 19.2
A bankrészvények piacán, a Na- 

rodna Banka részvényeiben volt 
üzlet. Egy tételben 20 darabot kí­
náltak eladásra és amire régen 
nem volt példa, a részvényeket az 
előző hetek változatlan árfolya­
mán — 7400 dinár — vették meg. 
Agrárbank részvényekben, csak 
kisebb tételekben volt 
amit stabil árfolyamon, 
között vettek fel. Más értékben 

I tulaidonképen nem volt üzlet.

Nagy gondot okoz 
a rekord szllvafermés 

értékesítése
Jugoszláviában az idén rekord ter­

mést hoz e szilva. A nagy termés 
elhelyezése azonban nehézségekkel 
jár. Németországgal ugyan igen ked­
vező mcgá’lapodás van a szilva kivi­
tel tekintetében, a külföldön azon­
ban ennek ellenére is csak a nyers 
szilva 20 százalékát lehet majd elhe­
lyezni. Kérdés tehát, hogy mi tör­
ténjen a szilvát érmés további 80 szá­
zalékával A szarajevói kereskedelmi 
kamara azt a tanácsot adta a terme­
lőknek, hogy vagy aszalják a meg­
maradt szilvát, esetleg főzzenek be­
lőle szilvaizt és végül égessenek az 
eddiginél több szilvapálinkát. Mind­
ezt természetesen csak akkor lehet 
megvalósítani, ha a földmivesek 
megfelelő hitelt kapnak.

A szilvaszedéstől mindössze 45— 
50 nap választ már csak el és ezért 
sürgősen kell cselekedni a termelők 
érdekében. A szarajevói kereskedel­
mi kamara különösen a szilvaiz fő­
zését ajánlja mert ez nagyon táp­
láló és remény van rá, hogy a had­
sereg nagyobb mennyiséget vásárol 
a katonaság élelmezésére. A szaraje­
vói kereskedelmi kamara abban az 
irányban is tesz lépéseket, hogy a 
Na rod na Banka vagy az állami jelzá­
log bank adjon kölcsönöket a föld- 
miveseknek alacsony kamat mellett 
hogy ezek a szilvát megfelelően 
konzerválhassák.

nőrra mentek vissza. A hét végére 
rnég erőre kaphat, de az előző he­

kínálat,210 212 Vásároljon
I hirdetőinknél!

(198)
a tőr, készen arra, hogy kioltson

(Yecjeti történefiyi reijt'JUjny a XVH.T^uZ'

Valaki kívülről észrevétlen be 
akart hatolni a sátorba!

Mi járatban lehet az az ember, 
aki igv akarja megközelíteni tit­
kon az alvó fejedelmet? Mert bi­
zonyára nem volt tudomása róla. 
hogy Thököli nincs a sátrában s 
hogy helyén e percben egy nő pi­
hen.

A mozgás ott a sarokban né­
hány percig szünetelt, aztán foly­
tatódott. Loppal, orozva bujt be a 
sátorba valaki.

Az orgyilkos!
Már a feje is megjelent a nyílás­

ban. Két gonosz tűzben égő szem 
villogott szét a homályban.

A kereveten fekvő alak körvo­
nalai mozdulatlanok voltak. Az al­
vó meg se moccant.

Az orgyilkos nesztelenül bc- 
csusszant a nyíláson s előremoz- 
gott, anélkül, hogy fölemelkedett 
volna,

Torzonborz arcán a rettegés és 
elszántság kifejezése váltakozott; 
a kezében mcg-megcsillant vala­
mi, ami nem hagyott fönt kétsé­
get szándéka iránt.

Eles, hegyes tőrt szorongatott a 
markában.

Amint a földhöz lapulva, csak 
végtagjait mozgatva, előrekuszott 
a kerevet felé, olyan volt, mint 
egy áldozata felé igyekvő, borzal­
mas csuszó-mászó.

Már csak két lépésnyire volt a 
hereveti ől.

Ekkor hirtelen fölegyenesedett 
s egyetlen szökéssel az alvóra csa­
pott.

Kezében most magasan villogott

vele egy életet.
Judit a zajra fölnyitotta a sze­

mét s tekintete találkozott az or­
gyilkoséval.

Kiáltani akart, de ajkát lezárta 
a rémület.

Ehelyett a merénylő hallatott 
egy rekedt hörgést s baljával le­
rántva a tigrisbőrt, a tőrrel az ál­
dozat felsőtestébe döfött.

Ugyanebben a pillanatban azon­
ban riadtan visszahőkölt s leírha­
tatlan zavarral bámult a föltakart 
alakra.

A kereveten nem Thököli Imre 
feküdt, hanem egy fiatal, tejföl's- 
szájú dragonyoshadnagy.

— A grófné! —• hebegte a gyil­
kos visszatántorodva.

Kezéből kihullott a véres tőr, 
egy pillanatra még áldozatára me­
redi. aztán rémülten a nyíláshoz 
futott, keresztülhajt rajta és 
ahogy jött, eltűnt az éj sötétségé­
ben.

A súlyosan megsebesített Judit 
kétségbeesett erőlködéssel kiáltoz, 
ni akart, de hang helyett vér 
buggyant elő a száján, föl akart 
tápászkodni a köreveiről, de erőt­
lenül visszaroskadt, még néhány­
szor egész testében megvonaglott,

aztán nem mozdult többé: elvesz­
tette az eszméletét.

A sátorban csöndesség lett, csak 
valami furcsa nesz. ismétlődött 
szabályos időközökben: a kerevet- 
ről alászivárgó vér halk csöpö­
gése.

. .. Éjjeli sétájából visszatérve, 
Thököli a sátra előtt elbúcsúzott 
Apagyitól s belépett a sátor belse­
jébe.

Ott már csaknem koromsötét­
ség volt, a haldokló fény már csak 
a lámpát világította meg.

Thököli kiszólt szolgálattevő 
apródjának, aki eddig a testőrök­
kel beszélgetett, de most hozzá 
készült, hogy a sátor előrészében 
szétnyissa a tábori ágyát s lefe­
küdjön.

Csinálj világosságot, Zsiga!
A gyerkőc besietett és székre 

állva, rendbehozta a lámpást.
— Jó éjszakát, nagyságos uram, 
köszönt aztán s eltávozott.

A fejedelem a köreveihez ment.
— Elnyomta az álom, — mo- 

'Olygott magában.
De mikor a ke reveihez, ért, a 

mosoly ajkára fagyott.
Ott feküdt Judit, nehéz sebben, 

vére zve, eszméletlenül. A drugo- 
nyoskabáton már nagy, feketepi­

ros foltban virított az alvadó vér.
Az ágy előtt véres tőr hevert.
— Szerencsétlen! — lebbent el a 

kiáltás Thököli ajkáról. — Megöl­
te magát.

Részvéttel hajolt föléje. Judit 
még pihegett.

— Zsiga, azonnal hívd a tábori 
orvost, — kiáltotta a fejedelem, 
a dragonyostiszt súlyosan meg 
van sebezve!

Zsiga elrohant.
A fejedelem fölvette a tőrt, föl­

vágta vele a sebesült ruháit, tépést 
vett elő s meglepő ügyességgel 
ideiglenes kötést tett a sebre. Ab­
ban az időben minden valamire­
való katona értett egy kissé a fel­
cser mesterséghez.

Nemsokára jött az orvos s meg­
vizsgálta a sebet.

— A kés négy-öt hüvelyknyi 
mélyen hatolt a testbe, de szeren­
csére nem érte a nemes részeket, 
— mondotta a vizsgálat után a fe­
jedelemnek. — Minden remem 
megvan rá, hogy életben marad. 
Szinte hihetetlen, hogy egv nő ily 
erősen meg tudta sebezni magát.

Hát hiszen lett volna jó oka a 
sebésznek azon is csodálkozni 
hogy egy dragonyoshadnagyot ta­
lált a fejedelem nyugvóhelyén s a 
hadnagy nem férfi Íme, hanem 
asszony. De hát őneki csak a seb­
hez volt köze, különben is mogor­
va, egykedvű ember volt, csak az­
zal törődött, ami rátartozott.

Kimosta a sebet, irt tett rá s 
alaposan bekötözte, mire aztán a 
sebesült is eszméletre tért és cso­
dálkozó pillantással tekintett kö­
rül.

a3ta;jTrE ■
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Magyarország kiviteli többlete az Idei 
év első felében 38 millió pengő volt

A behozatal es hi vitel emelhedelt, a többlet csöhhent 
a tavalyi év első feléhez viszonyítva

Budapestről jelentik: A központi 
statisztikai hivatal kimutatása sze­
rint az ;dei első félévben Magyaror­
szág behozatala 2415.8 (tavaly 200 3). 
kivitele 281.8 (tavaly 251.6) millió 
pengő volt. A tavalyi 51.3 millió 
pengős akt:vummai szemben az idei 
első félév kiviteli feleslege kereken 
38 millió pengő volt.

A kivitel és behozatal egyaránt 
emelkedett a tavalyihoz viszonyítva. 
A behozott cikkek közti! az autók, 
réz. nyers- és ócskavas, kidolgozott 
prémek, koksz és gyapot emelkedett, 
míg az épületfa és nyersdohány be­
hozatal csökkent.

A kiviteli cikkek közül Olaszor­
szágba 2.5, Németországba 0.57 mil­
lió pengővel több búzát szállítottak, 
mint tavaly, emelkedett a sertéskivi­
tel 202.000 darabbal, a sertészsír és 
szalonna 90.000 mázsával, és a Né­
metországba irányuló lisztkivitel 
224.000. az Olaszországba irányuló 
pedig 24.000 mázsával.

A mezőgazdasági termékeket az 
egyes külföldi államok a következő 
mértékben vásárolták: az élősertés 
(214.415 darab), sertészsír és szalon­
na (96 000 mázsa), tengeri (367.000 
mázsa), kivitelének 93—96“ »-át Né­
metország vette át. ugyancsak Né­
metország vette át a kivitelre került 
30.000 darab szarvasmarha, 43 000 
mázsa friss hús. 20.000 mázsa ngy- 
toll, 273.000 mázsa liszt, 37.827 má­
zsa here és lucernamag. 72—82“ »-át. 
A 91.000 mázsa tojáskivitel 60. a 
71.300 mázsa baromiAivitel 43 szá­
zalékát és a buzakivitel 17 százalé­

kát (3.33 millió mázsát) Németor­
szág vette meg.

A mezőgazdasági termények má­
sodik nagy vásárlója Olaszország 
volt, amely a rozskivitel száz száza­
lékát 65.340 mázsát,a liszt kivitel 75 
százalékát, a szarvasmarha kivitel 
25 százalékát, a here és lucernamag 
tiz százalékát vette át.

Nagybritannia csak a baromfi ki­
vitelben volt érdekelve, mert annak 
50 százaléka a szigetországba ment, 
a tojáskivitel 31 százalékát is Anglia 
vette át. Az összbuza kivitel 8 szá­
zaléka Svájcba irányult.

»»»(I*««

Szeptember 18-én 
méhészkiáltitás lesz

A fopo/ai /árási méhész 
egyesület felhívása

A Szerb Méhészeti Egyesületnek 
fiókja, a B. Topolai Járási Méhész­
egyesület az elmúlt bajsai értekezle­
ten elhatározta, hogy ez évben a mé­
hészeti értekezletet és a kiállítást 
Bácskatopolán rendezi. A vezetőség 
1939 szeptember 10-én tartja a ki­
állítást az önkéntes Tűzoltó Testület 
helyiségében, az értekezletet pedig a 
Gazdakör helyiségében tartja, ahol a 
beszédek, banket, és a méhészeti 
szinelőadás, bogojevói gyöngyös 
bokréta bemutató és táncmulatság 
részére megfelelő és elegendő hely 
van.

A rendezőség a részletesebb pro­

gramon még dolgozik és arra törek­
szik. hogy minél magasabb nívójú, 
szemléltetöbb és szórakoztatóbb le­
gyen. Járási tagjaink ez utón is kap­
nak bővebb értesítéseket, amelyek­
ben a közleményeket, propagandát 
kifejtjük a siker érdekében. A mé­
hészeti szaklapunkban közölt dátum, 
hogy 8-án tartjuk meg, tévedés, 
mert 10-ét jelöltük ki.

Kérjük az összes méhész társakat, 
hogy a kiállításon levétel nélkül 
résztvegyenek és mindenféle méhé­
szeti felszereléssel — tárggyal elő­
mozdítsák annak sikerét. Különösen 
felhívjuk figyelmüket arra, hogy 
minél több élő méhet állítsanak ki. 
Senki se húzza ki magát azzal, hogy 
nincs megfelelő vagy szép kaptárja, 
vagy hogy nem divatos a rendszere. 
Mindenki olyan kaptárral szerepel­
jen, amilyennel méhészkedik. Kinek 
módjában áll, hogy újat, jobbat tud 
kiállítani — köszönettel vesszük, de 
sajátunkat ne szégvcljük! Legyenek 
és lesznek olyanok is. akik egy kis 
áldozattal, munkával újabbat — 
szebbet is kiállítanak. Ugyancsak 
módjában van minden méhésznek, 
hogy szép és jó kivitelben, Ízlése­
sen mézeket kiállítson, mert vidé­
kenként a méz is más-más. Bőséges 
idő áll rendelkezésre, hogy mézes lé­
pőket termeszthetnek kisebb boxok- 
ban, esetleg kisebb-nagyobb kere-1 
tekben. Szépen tisztított és olvasz­
tott viaszkot is hozzanak — ha vala- j 
kinek van egyszerű és olcsón elő­
állítható napviasz olvasztója, úgy azt : 
feltétlen küldje be, mert még egy 
kiállításon se mutatták be. Szalma 1 
prések, mérlegek, pergőtök cs egyéb 
méhész felszerelések minél egysze-! 
rtibbek és olcsóbbak, annál lobban ; 
megfelelnek a kiállításra. Mutasuk ! 
meg, hogy a méhészkedés szegény i 
ember mestersége és foglatossága. Ha '

valakinek van saját birtokában mé­
hészeti szakkönyv, bocsássa rendel­
kezésre az egyesületnek, hogy minél 
nagyobb méhészeti irodalmat tud­
junk bemutatni. A könyvbe írják 
be a nevüket! Mindenért egyesüle­
tünk vállal garanciát.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza, bácskai, Szombor környéki 

’•49—351, közcpbé.cskai 149—151, sz- . 
mi US—151 szlavóniai 150—152, dci- 
bánáti 149—151 Rozs bácskai vasút 
135—137.50. Zab. bácskai vasat 144—14C. 
szeréini 144—146. Árpa, bácskai 63-64 
kgos 147.50—150. Tengeri, bácskai vas­
ul prompt 121—123. Bab. szokvány 235 
300. Búzaliszt, nullás gg és g 235—245 
kettes 215—225, ötös 195—205, haUs 
175—i&ö, hetes 150—160, nyolcas 115 
—120 Korpa, bácskai 108—110. Szeré­
nái 104—106. Sertészsír, uj nagyhor- 
dokban 14—15, uj középhordókban 14 
—13, uj kishordókban 14—-15, kanná­
ban bruttó nettóért 13.50—14.50. Füs- 
tiiltszalonna 14—15. sózott szalonna 
pofa és hasalja nélkül 13—14. Irány­
zat: változatlan.
-------------- «««(Hilf)»»»--------------

a törvény kijátszására
HAJÓKON HELYEZIK EL AZ 
AMERIKAI JÁTÉKKASZINÓKAT

Mert tiltja a törvény a hazárdjátékot 
Az élelmes jenkik im kieszelték ott 
Legyen hol játszani pókert és domi­

nót
Hajókra helyezték a játékkaszinót 
Nem hiszek cn ebben, teszek százat 

tízre
A kaszinó azért került ki a vízre. 
Mert az régi szabály és nem kitalálás 
Mindig búcsúval jár a hajóra szállás 
S a kaszinó hajó, mig a vizen úszik 
Pénzétől a pali könnyebben búcsúzik

SANYARÚ VENDEL

— Nem szabad beszélnie! Egy 
szót se! — szólt hozzá az orvos 
szigorúan. — Es ne mozogjon! Ha 
valamire szüksége van, a szemével 
jelezze. Egyetlen szó az életébe 
kerülhet. Megértette ?

A sebesült a szemével intett, 
hogy igen.

Az orvos eltávozott, azzal, hogy 
korán reggel visszatér.

T hűk öli a kerevethez lépett s 
szemrehányó tekintetet vetett az 
asszonyra.

— Hogy tehette ezt, Judit! — 
suttogta halkan.

A sebesült szeméből csodálkozás 
sugárzott, majd tiltakozó kifeje­
zés jelent meg benne.

Ajkai lassan megmozdultak s 
alig hallhatóan susogták:

— Magát akarták .. . megölni... 
Imre... ő, mily boldog vagyok!

Idvezült mosoly csillogott ajkai 
körül.

A fejedelem megrendülve értette 
meg a valót, letérdelt a kerevet 
mellé s lehajolva a sebesült lecsün­
gő kezéhez, gyöngéd csókot le­
helt reá.

Judit tekintetének kifejezése 
mennyei volt.

Azt beszélte:
— Vérem hullásával váltottam 

meg az életedet és ezzel jogot 
nyertem a szerelmedre!

Aztán lehunyta a szemeit s pil­
lái alól kigördültek könnyeinek 
gvvmántcscppjei.

De azok most nem a fájdalom 
és kétségbeesés, hanem az öröm 
és a boldogság könnyei voltak.

Thököli lassan f lemelkedett s 
közben megakadt a szeme a tő­

rön, amely a tigrisbőrön hevert.
Kezébe vette s figyelmesen meg­

nézte.
Finom, drága tőr volt, vert 

ezüst markolatu, aminőt jobbfajta 
lovagok viseltek.

A tőr markolatába két betii volt 
bevésve: Z. M.

— Ebből nem leszek okosabb, — 
dörmögte a fejedelem, a tőrt az 
asztalra hajítva.

"M"
Hajnalban a sereg tovább indult 

Galambfalva felé. Rontó Mózes in­
dulás előtt jelentkezett a fejede­
lemnél.

A dragonvoshadnagy csatlósa 
érdeklődik, nagyságos fejedelem, 
hogy a gazdája visszaindul-e Se­
gesvár felé, vagy tovább mennek 
a táborral együtt?

A hadnagy az éjjel titokzatos 
módon megsebesült. Rontó bará­
tom, — mondotta a fejedelem. - 
Öt nem vihetjük magunkkal, mert 
a mozgás halálát okozhatná. Itt 
marad tehát s itt hagyom számára 
a sátramat is A bádeni herceg 
majd utánam küldi. A csatlós jöj­
jön ide s maradjon a sebesült mel­
lett.

Amikor a tábor felkerekedett, a 
fejedelem odament a kereveten 
fekvő sebesülthöz, aki párórai üdi. 
tő álom után éppen felébredt.

— Kénytelen vagyok magát hát­
rahagyni, Judit, — szólt hozzá 
nyájasan, — mert sebe miatt moz­
dulatlanul kell maradnia. De meg 
nem U volna semmi értelme, hogy 
magunkkal cipeljük. Estére már a 
bádeni herceg fog ugyanitt tábo­
rozni a seregével s bizonyára vele

jön Csáky László uram is. Min­
denesetre elébe küldök egy futárt, 
hogy a maga helyzetére figyel­
meztessem. S addig, mig a német 
sereg megérkezik, ittmarad maga 
mellett a saját orvosom és félszá­
zad huszárt hagyok itt Apagyi ve­
zetése alatt őrizetül.

A fejedelem odalépett a ke re­
veihez s megcirógatta a nő hal­
vány arcát:

— Isten vele ,Judit, éljen boldo­
gul !

Aztán gyöngéd kézcsókkal vett 
búcsút tőle.

Apagyi tehát visszamardt félszá­
zad huszárral, Johannával és Mis- 
kávai.

A fiatalasszony a sátorba ment, 
hogy a sebesült ápolásában részt- 
vegyen.

A rosszképii csatlós a sátor elő­
re. - z c b e n heverészett s mikor Apa­
gyi, vagy Miska ki s bejárt mel­
lette. köpenyével elfödve az arcát, 
a fal felé fordult.

Délelőtt Csákyné már jobban 
érezte magát s halkan pár szót 
váitott Johannával. Persze, .Apa­
gyi né előtt nem maradhatott titok 
a sebesült asszonyvolta s Csákyné 
közölte vele a kilétét is. Úgyis 
megtudnák a német sereg megér­
kezésekor. Mindjárt valami érde­
kes, izgalmas kalandot sejtett a ti­
tokzatos sebesülés mögött s meg 
is kérdezte Juditot:

— Érthetetlen előttünk, hogy mi 
történt itt az éjjel. Mire a fejede­
lem éjszakai sétájából visszatért, 
méltóságos asszonyomat nehéz 
sebben találta. Ki és hogyan >cbv- 
sitette meg?

— A fejedelmet akarták megöl­
ni, — suttogta Csákyné.

Johanna elképedve nézett reá. 
— A fejedelmet? ... Istenem, le. 

hctséges-c, hogy még a saját tá­
borában is orgyilkos közelíthesse 
meg?!

— Ott mászott be a sátor alatt, 
•— mutatott a szeglet felé Judit. 
— Szerencsére a fejedelem nem 
volt itt és helyette engem szúrt le.

— De ki volt az orgyilkos? — 
érdeklődött tovább Johanna.

Judit nem válaszolt.
Nagyon jól tudta, ki volt a tet­

tes: az a csatlós, akit a bádeni 
herceg kísérőül adott melléje.

Határozottan fölismerte, abban 
a pillanatban, amikor a kerevethez 
ugrott s magasba emelt tőrével le­
sújtott reá. De már abban a vég­
zetes pillanatban tudta, hogy a 
lőrdöfés nem neki, hanem a feje­
delemnek szólt. Vájjon tudott-e a 
dologról a bádeni is? Nem ő, vagy 
éppen a férje, gróf Csáky László 
akarta-e ilymódon eltenni láb alól 
a fejedelmet ? A bádeni politikai 
okokból, az ura meg hirtelen tá­
madt féltékenységből

Eddig jutván az okoskodásban 
Judit, elhatározta, hogy egyelőre 
nem leplezi le a merénylőt: Thö­
köli sértetlen maradt, ez a fő, ő 
pcd'g. Judit, — a bádenitől és az 
urától fogja számonkérni az éjjel 
történteket.

- Nem tudom, ki volt a tettes, 
- felelte halkan a grófnő. — A 

sátorban sötét volt s nem láthat­
tam az arcát. Ruházata után Ítélve 
tatár, vagy román lehetett.

(Folytatjuk)
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Kaunas: Kispest—Városi váloga­
tott 6:1 (2:0). A kispestiek két vere­
bük után összeszedték magukat s 
Kaunas város csapata ellen remek 
játékkal fölényesen győztek.

Gerle: Hungária—Kerületi váloga­
tott 5:2 (2:1). A pesti kékfehérek |
4 000 néző előtt játszották le utolsó' 
portyamérkőzésüket, amelyet szép j 
játékkal, biztosan nyertek. Góllövők: 
Szabó III (2), Cseh, Kisuczky és Du­
dás 1—1.
____ ____«»«(üli!)»»»-------- ■—

JUGOSZLÁV ATLÉTÁK 
BUDAPESTEN

Az Újpest—BSK KK-revánsmér- 
közés előtt az Újpesti TE szombaton 
délután félöt órai kezdettel atlétikai 
viadalt rendez, amelyen jugoszláv 
atléták is indulnak. Sztefanovics a i 
100 m síkfutásban, Kiing a 200 m 1 
síkfutásban, Sztefanovics-Juvanovics ’ 
—Radovics—Kiing pedig a 4x100 
méteres váltóban veszi fel a ver­
senyt az UTE, MAC és BBTE atlé­
táival.

Az említett 3 magyar egyesület a 
4x100 méteres váltóban a következő 
összeállításban indul:

UTE: Regős, Sándor, Baranyay, 
Solti.

MAC: Gyenes, Pusztay, Minai, 
Nagy.

BBTE: Görkói, Ember, Bolgár, Sir. 
----------- « « « « -%•» » » »-----------

AZ EDZÉSEN MEGSÉRÜLT DU- 
BAC (BSK) és KISZELY 

(FERENCVÁROS)

A KK-mérkőzésre készülő BSK és 
Ferencváros csapata furcsa véletlen 
folytán azonos módon gyengült 
meg: a BSK edzésén Dubac hátvéd 
sérült ‘ meg, a Ferencváros edzésén , 
pedig Kiszely balösszekötő. Dubac 
sérülése ellenére is elutazott a csa­
pattal Budapestre, ahol megvizsgál­
tatja magát dr. Molnár sebészorvos­
sal; ha nem jön rendbe holnapig, Be- 
leszlin játszik helyette az Újpest el­
len. A Ferencváros sem számíthat 
Kiszelyre, őt Toldi fogja helyettesí­
teni a Bologna ellen.

-*
Az angol futballszövetség értesí­

tette a magyar és olasz szövetséget, 
hogy a vasárnapi Ferencváros—Bo­
logna mérkőzést Wiltshire, az angol 
Birótestület egyik legkiválóbb tag­
ja fogja vezetni.

*
A BSK vezetősége a csapat min­

den tagjának 2.000 dinár jutalmat 
ígért, arra az esetre, ha a BSK be­
jut a KK-döntőbe. A 2.000 dinárt te­
hát akkor is megkapják a BSK-játé- 
kosok, ha az Újpest ellen csak dön­
tetlent vagy egygólos vereséget ér­
nek el.
------------- - ® »$>»»--------------

SAKK-HÍREK
A palánkat Sakk-Klub vasárnap, 

július 16-án, teljes csapatával No vi­
tádra jön s a Református Olvasókör 
csapatával mérkőzik, a ROK helyi­
ségében. A palánkai csapat igen 
erős, ennek folytán érdekes és ma- 
igasszinvonalu küzdelemre van kilá­
tás.

Soiéat essnefi <? finn nőfi, 
mégis áatcsuaft ntamánafi

TAXII V l A AIIA:
Európa egg ellen női spot la hadern iá Ja

Helsinkiből jelentik: A vievumäkii 
sportakad' m'.An tett látogatásom al­
kalmával hívta fel figyelmemet Sovo- 
lalnen igazgató a tanhuvaaral intézet­
re, ahol a »finn sportok fehér házá­
hoz» hasonlatos rendszer szerint a 
hölgyek részesülnek kiképzésben. Hel- 
sink ' ól nagy és fél óra gv írsvor.at m 
a finn öböl pariién fekvő Viipari s 
innen negyedórás autóút a szikiik é! 
szegélyezett völgyben egy fenyvesérőlő 
tisztásán álló tanhuvaaral sn-rtintó:"'1 
Nyolc csinos, fából épített villa, s .ír- 
ke. sárga ér. zöld pasztcllsz'nok. tor­
nácokkal és kiugró nyugvó terraszok- 
kal A játszót:ren kék és piros trí • 
nirgrv.hás lányok kotárlabda - mérkő­
zést tartanak, vidám kacagásuktól 
vsa': úgy visszhangzik az erdő amely­
nek fái mögül ezüstösen átcsillcg a 
tenger

Vuorela Lilit a. iony az igazgatónő 
for,ad az irodában ér röviden ismer­
teti az Intézet célkitűzéseit és munka­
programját.

MINDEN FINN NO SPORTOL
— A sport intézet magánvállalkozás, 

de an vagi támogatást, kap az államtól 
és a várostól, valamint a finn női 
sport egyesületek szövetségétől is Ez­
ért rendkívül olctó. fíliO finn márka 
(f; 0 dinár) a tank.! hav >n'a. bN-- 
értve a teljes elkitért ér lakást is A 
tanhuvaaral sportintézet — mondta 
Vuorela asszony. — annyiban külön­
bözik a viervmikit sportékor'.- m:ától 
mint nálunk általában a női sport a 
férfi sporttól

Finnországban hizoivos korhatár­
ig minden nő sportol, a női sport- 
egyesületek tagjamak száma két­

százezerre becsülhető,
viszont alig pár száz olyan nő van, 
aki versenyez is A nyilvános ver­
senyzés nnm raknszenves a finn nő 
előtt nem is szereti és így a n'3i 
sportnak csak ideális célja van ná­
lunk; a dijakért való versenyzés he­
lyett a testedzés, valamint magában a 
testedzésben található örömek. Vieru- 
mökiben hivatásos trénereket nevel­
nek vagv kiválasztott atlétákat oktat­
nak és készítenek elő nagy verse­
nyekre, a tanhuvaaral intézet tanfo­
lyamait elvégzett hallgatók viszont 
isak amatőr sportoktatók vagy előtor­
nászok lehetnek egyesületeikben, ahol 
azonban tréneri működést nem fejt­
hetnek ki, mert ez az állami tornata­
nárnők feladata. A tíz esztendő óta 
fennálló intézetnek évente mintegy 
S00 olyan tanítványa volt akik a tan­
folyam elvégzése után mint amatőr 
sport oktatók tértek vissza egyesüle­
teikbe. ahol s női sport érdekeben 
hasznos munkát végeznek.

MIJN K A K EGGBLTÖL - ESTIG
A tanhuvaaral intézet, növendékei 

Vierumákihtz hasonlóan elméWI és 
gyakorlati oktatásban részesülnek. A 
gyakorlati oktatás: torna, az atlétika 
minden ága, úszás, tenisz vívás, kézi­
labda ritmikus torna 4s régi finn 
népi táncok — télen pedig természe­
tesen, az összes téli sportok. Birkózás,

okriv;\ás és labdarúgás nem szerepel 
a pr.-gramen Az elméleti okta’ás ív- 
lee egészségtanból, valamint a t est ne- 
\ elés történelméből áll. Az oktatást 
kizárólag női tanerők v: gzik. a sze ■ 
mílyzet is csak nőkből áll férfit n>=m 
találhatunk az intézetben. A nap- 
spoi l munka meglehetősen sokoldalú 
< 5 m -ndhathi hogy regge-ltől estig 
tart. eléggé kemény fizikai tel j ősit- 
mér.yt i"ínyei. Valószínű hogy az eu­
rópai hölgyatléták tu)keménynek ta­
lálnák ezt a munkát, amit Itt napon­
ta elvefeznek

MENNYIT ESZNEK NAPONTA 
A Tanhuvaaraban sp.-rtaió r.ölgyek 

— de általában a finn nők 
nem féltik ez alakjukat és nu-g- 

lehetősen sokat esznek 
c;s Finnországban m gis alig lá’nl kö­
vér nőt, ami az általános sportolással 
magyarázható Ebben az intéződben 
például a következőket fogyasztják el 
a hölgyek naponta: Reggeli fel nyolc­
kor; kivé vagy tea vajaskenyér, édes 
lepíny. Első ebéd tizenegy órakor: 
na' v,:'ty hús körítéssel, dara- vagy 
zab ka.-a tejben és vaj (vaj minden 

I étkezéshez jár). Uzsonna két órakor:
kávé vagy tea. vajaskenyér, édes le- 

i p'nyek. Ebéd fél hatkor: hús körités- 
I 5, -1 pudding vagy befőtt krémmel, tej 
• ís vaj Vacsora negyedki'.enckor- ee 
i felvágottak, sajt és vaj. Szeszesitalok 
ts dohányzás tilos.

FESTŐI TÁNCOK A TENGER­
PARTON
Végigjárjuk az Intézeti épületeket 

Modern berendezésű szobák és tanter­
mek, hatalmas tornaterem két oldalt 
üvegfalakkal, csupa napfény és leve­
gő nyitott tornacsarnok egy széles 
sziklatetőn, ahonnan festői kilátás nyí­
lik a tengerre A puhafövényü stran­
don csónak- és fürdőházak, két mo­
torcsónak Éppen ritmikus táncóra 
van. mikor odaérünk. Fehértvikós kar­
csú lányok, lapos réztányérokkal a ke­
zükben stilizált néptáncot, lejtőnek a 
tengerparton . R gt pogány tánc mo­
dernizálva ... áldozat a napistennek 
Egy másik csoport finn nemzeti tán­
cokat mutat be a mulatságos »piiri 
polkát« és a »ri marullát« Közben a

tizennegvfokos vízben treníroznak 
az it szók.

A levegő Is hideg de a kisportolt, ed­
zett lányok nem érzik.

Esti hét óva. alkonyati idő arrv't 
azonban nem kell s’ószerint venni 
északon vagyunk ahol nyáron csak 
úgy éjféltájt alkonvodik. Mégis bú­
csúzom. hogy elérjem az utolsó hel­
sinki! vonatot... A gyorson már árul­
ják a fővárost déli lapokat . politi­
ka.. a balti államok nem akarnak 
garanciát .. Finnország minden kö­
rülmények között megmarad a sem’e- 
gesség: külpolitikai vonalvezetés mel­
lett — a tarhuvaarai sportparadicsom- 
ía gondolok és megértem, hogy az az 
ország melynek ifjúsága ilyen boldog 
elvonul hozásban tudja tölteni szabad­
idejét — semleges szeretne maradni...

Andor Leon

IT

BIZONYTALAN MÉG A VOJVO­
DINA—BATA DÖNTÖ SORSA

A JNSz és a Hrvatszka Szportszka 
Szloga - közti tárgyalások elhúzódása 
miatt egyelőre még nem tudni, mi 
lesz jövőre a ligával s éppen ezért 
még a Vojvodina—Bata ligammösi- 
tö döntők határnapjait sem állapítot­
ták meg. Valószínű tehát, hogy No- 
viszád vasárnap futballmérkőzés nél­
kül marad.

*
A szuboticai alszövetség területén 

B. Topolán, Csantaviren és Feketi- 
csen lesz vasárnap futballmérkőzés.
B. Topolán: JAK—sztáribecsei Szlá- 
via osztályozó, Csantaviren: CsAK— 
Bajmoki AK, Vidéki Kupa-mérkő­
zés és Feketicsen: Spárta—Béla 
Zvezda, járási serlegmérkőzés.

*
A petrovgrádi alrzövetségben foly­

tatódnak a selejtező mérkőzések az 
első osztályba jutásért. A vasárnapi 
párosítás: Kikindán: Koszovo—Jupi­
ter és Pancsevón: PSK—petrovgrádi 
Vojvodina.
—------ —«<t«(||!|[)»»»-------------

Rövirí sport ft/re ti
Az FC Bologna ma repülőgépen

érkezik Budapestre. Az olasz csapat 
tagjai holnap megnézik az Újpest— 
BSK mérkőzést.

A Tour de France kerékpárosver­
seny harmadik szakaszán a francia 
Cloirec győzött, aki 35.53 kilométe­
res óra-átlagot ért el.

A beográdi Politika neheztel a 
prágai sajtóra, amely nem ir olyan 
tárgyilagosan a BSK—Újpest mér­
kőzésről, mint például a magyaror­
szági lapok. A csehek szerint az Új­
pest volt Beográdban a jobbik csa­
pat s csak az elviselhetetlen hőség 
miatt kapott ki.

A Bczdáni SE legtöbb vereségét 
annak köszönheti, hogy nincs kapu­
sa. A BSE már hónapokkal ezelőtt 
kérte a szuboticai alszövetségtől uj 
kapusának, Borkő Kálmánnak igazo­
lását, de az alszövetség érthetetlen 
okokból még mindig nem intézte el 
az ügyet.

A magyar birkózók szombati győ­
zelmük után most újabb győzelmet 
arattak, ezúttal Nápoly válogatott 
csapatát fektették két vállra 7:0 
arányban.

32 főnyi magyar uszócsapat uta­
zik ma délben Bécsbe, a kétnapos
német—magyar versenyre. A csapa­
tot 16 úszó, 12 vizipólójátékos, 3 ki­
sérő és 1 gyúró alkotja.

Kerékpáros nap Topolán. Az adai 
kerékpáros egyesület augusztus 
13-án Topolán kerékpáros napot ren­
dez. Délután Szubotica és Topola kö­
zött kerékpárversenyeket tartanak, 
este pedig a községi nagykertben ka­
baréestet rendeznek. A versenyen 
számos vidéki versenyző is részt-
vesz. 
mim....

Olvassa
a Reggeli Újságot!
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lelvidéki író
‘(ifjúban

I gai cseh ügyvéd, régi cseh naciona­
lista a Kramárzs környezetéből. 
Kérdezem:

— Doktor ur, hát maguk teljesen 
érzéketlenek a történelmi sorssal 
szemben?

Rám nézett.
— Láttam embereket, csupa olyan 

embert, aki fölött nyomtalanul dü­
börgőit el a történelem. És amint 
hallom, most jöttek rá.

A felvidéki magyar elbe­
szélők egyik ismert tagja. Ta­
más Mihály a Felvidéki Ma­
gyar Hirlop hasábjain «vá­
molt be prágai benyomásai 
ról Beszámolójából vesszük 
az alábbi részleteket

A határon enyhe vizsgálat, inkább 
csak azért, hogy a protektorátus kü­
lönálló jellegét érezze az utas, a ka­
lauz azt mondja, amikor bejön, 
hogy: máucta, mint régen, és Pardu- 
bic körül az a három ur, aki felránt­
ja a fülke ajtaját, hangosan és vi­
dáman ömlik be a lefüggönyözött 
fülkébe. Az egyik félrerántja a füg­
gönyöket és ahogy meglátja alvás- 
banyuit testemet, élesen rikkant, , 
hogy: ale cslovecse. ez itt háromnak ; 
való hely, nem egynek. Pontosan! 
úgy, mint régen: fél esztendeje.

És ahogy leülünk és utazunk 
együtt, előkerülnek az aktatáskák, 
az aktatáskákból iratok és — figye­
lem őket, vasúti mérnökök, akik
slippereket voltak átvenni - meg- fRlre' de n?m [e,te- Cfak e™-n

hogy enyhültén b:ccentett a szomtárgyalják az ügyet, csak úgy, mint 
eddig: pane rado, pane odborovy ra­
tio ... Költségvetésről beszélnek fe­
dezetről, kimerített hitelről és arról, 
hogy a pardubic—hradeci vonalon 
még a nyáron cserélni kell a slippe­
reket. Az egyik megunja a dolgot és 
a Lidová Novir.yt huzza elő zsebé­
ből, a másik ketté tör egy vlaszta- 
cigarettát és rágyújt a felére, a har­
madik meg számol, számol, mert rá- | 
jött közben, hogy valami nincs rend­
ben. Beszélnek, hallgatnak, olvas­
nak és meg:nt beszélnek mindenről, 
eak arról nem, hogv félóra múlva 
majd kiszállnak a Wilson-pályaud- 
varon: hát igen, akkor majd német 
katonákba ütődik a tekintetük.

Csak erről nem beszélnek.
*

Benézek a kávéházba, ott is min­
den a régiben és am'g a prágai kif­
lit ropogtatom, körülnézek a vendé­
gek között. Hiányoznak a régi arcok: 
a ruszinszkói politikusok, és azok 

'függelékei: a ruszinszkói zsidók. 
Ezek nincsenek sehol.

-#■
Mert lent az uccán a vidám cseh 

forgalmi rendőrök most is vidáman, j 
kecses mozdulatokkal intézik a for­
galmat, mint karmester a zenekart. 
Ér a Vencel-téren hullámzik a tö­
mig, az üzletek tele áruval, a köny­
vesboltok kirakatában az uj Német­
ország térképe. Már nem látni rajta 1 
nzl a roppant harapófogót, amely! 
Breszlautói Ludenburgig nyúlt, a! 
harapófogó bezárult, és itt kint az J 
uccán jobbra térnek az autók. És az j 
emberek is.

Január elején voltam utoljára 
Prágában, akkor nyüzsgőit a sok 
emigráns az uccán, kávéházban ét­
teremben. Á-la-carte ettek, min­
dent, ami drága, palackos bort nya- 
kaltak, vagy pezsgőt és mikor elvet 
megkérdeztem, hogy miért a földi 
javaknak ez a habzsolása, fanyar 
mosollyal felelte:

— Pénzünk van, ez nem problé­
ma... de mit teqyiink vele, ez a 
probléma.,.

* 1
Este a kávéházban régi ismerő­

söm telepedik az asztalomhoz. Urá­

liállgatott.
Én is.
A szomszéd asztalai prágai lány 

magyarázott valamit a gavallérjá­
nak. Az arca talán egy árnyalattal 
enyhébben ruzsos, mint januárban 
volt, de a kedélye és a cinizmusa a ' 
régi. Ide hallom, amint beszél.

— Tudja, kicsit nehéz az átmenet, I 
mert hiányoznak az idegenek, tudja, j 
a zsidók Szí oven szkóról és minde- 
nünnét... azok jókedvű emberek 
voltak... volt olyan, aki heteken át 
nrndennap itt volt, érti iicv-e? . . . 
Pane drahy, hisz’ tudja, élni mu­
száj .. .

Az ügyvéd rám eme’te a szemét. 
Azt hittem, válaszo'ni fog a kordá­

dé nem tette

APRÓHIRDETÉSEM
úgy hétköznap, mint vasarnap egy szó 1.— dinár, vastagbetiis 2 — di­
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12 — dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli.

URANKA MOZI
FGYELFM I

M a dupla műsor!
1

Infámia
Merle Oberon, V. Hopkins, Joe Me. Crea

2

Ä 1EGÖEZEB3 ESEiE
Harry Pici — Hilde Welssner

Q FJő’dásob be?.ie> 9 
• 5, 7 és 9 örubor -

KÜLÖNFÉLE 1

3 csepp

szed asztal felé, azután felvidult a 
szeme.

— Gondolom, ez érdekelné rmgát 
is ... megépítjük Prágában a Met­
rót ... képzelje, a Víc’avszkán nem 
lnsz villamos, sem a Národni tridán. 

i Roppant munka lesz és úgy tudom.
I m^g a nyáron elkezdjük. Fedezet 
I már van rá . ..

Tgen: munka, fedezet, kereset és 
! betétkönyv: ez a cseh élet. A törté­

nő’?m és a szenvedés más népeknek 
való.

í(„N&vényiiarmaí
iiilit, Ivissit. hűsít! Hőség idején, ba-
e.yndtságnál. kimerültségnél utazásnál 
sportnál homlokra dörzsölve varázsla­
tosán hat' Kockacukron vagy vízzel 
véve szórni at olt jó közérzet-t, tajz'o- 
sit Ez a* ezerjó házikor csak zöld 
üvegekben valódi Ára 12 dinár Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben.

ln0

I Állast keres

■íf
Vagy talán tévedek? ... 

csak konok látszat csupán?

BEOGRAdi kereskedősegíd Naviszá- 
don állást keres több évi gyakorlat­
tal. a kirakatrendezésben specialista 
Fgras Albert, Noviszád, Zselyeznicska 
ul. 16

Minden 11. ELADÓ 3
IIAZ 4 üzlethelyiséggel, 3 lakással 

130 00b.— d>:Vr évi jövedelemmel áron 
alul eladó. Mirkov, Noviszád, Kralva

Melegszik a sarkvidék;Peíra 13____________4G83

A meteorológusok azt a meglepő 
megállapítást tették, hogy az északi 
sarkvidék folyton folyvást melegebb 
lesz. Közel 15 százalékkal kevesebb 
lett a jégtömeg s az átlagos hőmér­
séklet egész tekintélyesen emelke­
dett. A tenger mély vize is mele­
gebb, mint eddig. Szóval az észt.ki 
sark örök tele. úgy látszik, lassan át­
megy a tavaszba.
--------------«««(lllll)”»»--------------
nvr óNC, t/RÓL O1.CS0 Mü- 

Gl-'MIT KÉSZÍTENEK
Butir-pázból tán jó gumi készül 
S az is lehat hogy olcsó gumi ez, 
l)e felelt, ha autókerékre jut,
Bután gázoló pneumatik lesz.

FANYAR TfBl \S

KERESLET

FIATAL mészáros és hentsssegid 
felvétetik Noviszád, Tolsztojévá u. 43

4833

FÉNYKÉPÉSZ SEGÉDET keresek 
állan % munkára. Fixfizeiést, lakást és 
kosztol adok. Fényképes ajánlatokat 
az eddigi működés megjelölésével 
»Bácska« jeligére a Reggeli Újság ki- 
adóh'.xatala továbbit 4384

Képviselőket
— mc^bi/o ta at keresünk minden köz­
ségben a hn álo^ási ('S h zass^gi osz- 
t lyba való ta£ok gyűjt s re. Próbaidő 
u'an fix fizet?s Ka^y kereset Ai n!a- 
tok „Uzajamnost“ Zagreb; DraSkcvióeva 

23 1 küldendők.

Ser lés len vésztőit és fnslalőü!
22 dinár beküldése ellenében bérmentve szállítunk három darab 
sert és tenyésztési és hizlalasi szak zönyvet, amelyben mindazt meg­

találja, amire szüksége van.
A MUNKA kiadóhivatala, Szubotica, Park Kralja Petra 9.

Ketéfipátofi
Szenes vasberes-

kedé&ben

Dr, Filipon crc.ne a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apó. 
téka Kdchler, Vrsac. 2474

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben áll-r;. 
ció nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetés: feltételek. Képviseletek: Fiat, 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK, Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31 06.

SZTPLÖT, pattanást ham’.ást, orr. 
vörösödért és más arctisztátlanságoí 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVÁRI krém minden 
stale üzletben kapható Háromearlcos 
nagy doboz 15—, kis doboz 7 50 di­
nár Postán küidi: BLUM gyógyszer- 
tár, Siuöotica.

: a*?*?

özés c íjaira minden mer nyiséjí- 
ben veszünk. Te epünkön á;véve vn-tv 
autóval a nemzetközi ui Hornos is bzu- 

bolica közti szakaszán
UÄÜS Tesiv4rr.fi borpincészete

HöeGOS

íréüózící
minden kereskedő, iparos, magánzó 

részére
csati í.05.-

500 darab kék kereskedelmi borí­
ték t-fszés szerinti nyomással: 

250 ÍV bankpost papír tetszés sze 
rlnti nyomással;

250 Iv kisalaku (8* alakú tetszés 
szerinti nyomással;

ICO darab levelezőlap tetszés sze­
rinti nyomással;

3 darab iron;
1 ironhegyező;
5 iv másoló indigó papír:

50 iv másolópapír;
1 törlőgumi;
1 tollszár;
6 darab vegyes toll;
1 iratcsomő a posta eltérésére.

Az összes fentnevezett áru első­
rendű minőségű. Kérjen mintákat!

T' T' EZ. BA3, Zagreb
Draskovicseva ul hroi 16

Olvassa el Holnapi lUrdatdsiinliet!

Brednlitvo I admlnietracifs 
SserUeeelfleí«» éi kiadóhivatal 1 

Nov'esAd, Kr. Petra 11. rFu'o««i no« 
Telefon 1 2137, ÓRal 20 58 
Felelős kiadó : André« Dezső 

* —B'azsek Faranc
Pt«i plita — E I 6 11 z e I * 

kgy hóra ••»••••• 28* — dinéi 
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra......................80'— dinár
(kihordó diján 86 dio.l

Félévre.............................. .. dinár
(kibordó ötjén 172 din.)

'illái svakodnevno Mez elenfk napon'» 
Poét.íekovn' raéun — Postacsekkszámlr 

Za.iivb, 46.692

Nyomaton az Uránia nyomdai müintézet é. kiadóvállalat körforgógépén, felelő, nyomdavezető; Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put, 50.


